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ÅR 1978 SYDDE konstnären och ex-mili-
tären Gilbert Baker (1951–2015), uppvuxen i 
USA:s Mellanvästern, den första regnbågs-
flaggan, i dag symbol för priderörelsen.

Någon kan tycka att det är en teologiskt 
riktig förlängning av berättelsen i Första 
Moseboken om Noafloden, att regnbågen 
som en evig nådessymbol nu alldeles särskilt 
skulle lysa över utsatta sexuella minoriteter. 

Någon annan kan tycka att det är en fräck 
stöld av en judisk-kristen symbol för egna po-
litiska och ideologiska ändamål.

I DAG vet alla vad vi menar med ”regnbågs-
frågan” – de sexuella minoriteternas status 
som människor, hur en del av dem önskar sig 
fulla rättigheter i kyrkor och samfund, inklu-
sive att få gifta sig där.

Finlands evangelisk-lutherska kyrkas tids-
linje är den här: År 2017 legaliserar det omgi-
vande samhället regnbågsäktenskap. År 2020 
ber kyrkomötet biskoparna om vägar att väl-
ja i frågan. År 2024 presenterar biskoparna 
en kompromiss för hur det kunde gå till. I år, 
2025 faller förslaget i kyrkomötet i brist på 
nödvändig majoritet. Snabba tjugosex dagar 
senare ger biskoparna en pastoral anvisning 
om hur man borde gå vidare nu.

Läget är ju redan det att präster, i en ut-
bredd civil, eller snarare ämbetslig, olydnad 
mot hur den formella kyrkoordningen tolkas, 
viger par av samma kön. De har samvetsskäl 
till det, precis som andra har ont i magen över 
att eventuellt tvingas bejaka det man uppfat-
tar som ett fel och obibliskt äktenskap.

En del kallar det öppet läge i kyrkan nu. 

Andra kallar det anarki och laglöshet.

NÅGONTING kunde kanske vinnas i att zoo-
ma ut lite till en större bild av hela vigselpro-
blematiken.

För det första är regnbågsvigslarna i en ge-
nomsnittlig församling fortfarande få. Och pro-
blem kan lösas.

För det andra, sett till exempel ekumeniskt, är 
många vigslar i dag över huvud taget inte läng-
re standardvigslar. Det är inte som det var på 
den tiden när flickan förälskade sig i sonen i 
granngården; när de hade gått i skrift för sam-
ma präst, björkarna susade och två standard-
kristna gifte sig i socknens kyrka. 

Människor bildar idag par över gränser, tra-
dition, språk, etnicitet, samfund, religion. Få 
vigslar är modellvigslar och även kristna lan-
dar fortfarande ibland av olika orsaker hos 
magistraten, numera Digimyndigheten.

Mycket av debatten om äktenskap bär på en 
gammal enhetsångest. De liberalare kan in-
te tänka sig att samkönade inte kan bli gifta 
överallt i vartenda hörn av landet. De konser-
vativare verkar inte kunna vistas i en kyrka 
där det inte är läromässigt städat i alla hörn, 
och någon bryter mot reglerna. Båda lägren 
färgas av ett slags rädsla för andlig smitta som 
leder till att fel åsikt får fotfäste.

MEN I FOLKRÖRELSEN kyrkan är det, som 
i talesättet, olika på olika tegelbruk. Det finns 
en mångfald av inte bara sexuellt beteende, 
utan även av teologiska traditioner att bejaka, 
så att Guds rikes goda färgspektrum ska bör-
ja framträda.

Detta sagt till båda lägren i konflikten. Gud 
satte inte en pink regnbåge i skyn. Och in-
te en enfärgat orange, eller mörkblå, även om 
någon skulle råka tycka att det var snyggt. 
Regnbågen har många färger.

Jan-Erik Andelin är redaktör för opinion och 
samhälle vid Kyrkpressen.

»Båda 
lägren i 
debatten 
färgas av en 
rädsla för 
en andlig 
smitta.«

LEDARE

Gud gjorde inte 
en gul regnbåge

I DETTA NUMMER

Njut av sommaren  
i kyrkan!
Sugen att gå på en 
gudstjänst eller en kon-
sert i sommar? Kolla 
in församlingarnas an-
nonsering i hela stiftet, 
där hittar du garante-
rat något som faller dig 
i smaken!  
Sid 15

Den tomma famnens 
längtan
Många, många år ef-
ter att hon förlora-
de sin lilla son började 
konstnären Susanna 
Sinivirta bearbeta sin 
förlust genom att måla 
kvinnor utan armar. 
Det hjälpte.   
Sid 24

Katolska kyrkan 
marginaliseras
Katolska kyrkan tappar 
terräng i Latinameri-
ka medan evangeliska 
frikyrkor har medvind. 
– Befrielseteologin har 
misslyckats med att 
fördöma sexism och ra-
sism, säger forskare 
Elina Vuola.  Sid 6 

Bonde med ena 
foten i journalistiken
Bonden Maria Wass-
ström från Ingå rör sig 
vant mellan jordbruk, 
journalistik och kyrko-
liv. I radioprogrammet 
Eftersnack hann hon 
vara sidekick i fem-
ton år. 
Sid 8
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Stefan Sigfrids, pingstpastor, 55, står nere på 
golvet i Ishallen i Helsingfors. En ihopsam-
lad symfoniorkester övar för kvällens program. 
När vi möts är Stefan Sigfrids programvärd för 
pingströrelsens världskonferens. Men inte jäk-
tad. Han är it- och automationsingenjör ur-
sprungligen; program och produktion är två 
olika saker, ler han.

Vad känner du att pingströrelsen handlar 
om i dag?
– Nånting av det som Rick Warren (megakyrko
man, författare från USA) precis talade om här. 
Att vinna en och en. Det starka med pingst
rörelsen har varit att den enskilda individen bå-
de har fått möta Gud och en möjlighet att göra 
gott för någon annan. Vi är med och utrustar, 
ger verktyg i händerna på folk.

Konferenstalarna, utvalda bland gäster från 97 
länder, håller inlägg under stora resultattavlan 

Vem är du? Stefan Sigfrids är 
pingstpastor i fjärde generation. 
I juni var han programchef för 
Världspingstkonferensens över 
6 000 deltagare i Helsingfors.

TEXT OCH FOTO: JAN-ERIK ANDELIN

– Den finska pingströrelsen har historiskt och 
nästan fram till nu varit lite för sig själv och haft 
sina utmaningar att hitta sina former i den nya 
världen. Men man har ögonen öppna och vill 
hitta framåt. Saalem är ju en storstadsförsam-
ling som lever i samma företeelser som i Stock-
holm eller New York. Men det är en oljetanker 
att vända;Vi har 3 400 medlemmar.

Hbtq-frågan är en av dem. Den har seglat upp 
i Filadelfia i Stockholm där Stefan Sigfrids ar-
betade i fem år. Hans dåvarande kollega Niklas, 
föreståndaren, förespråkade en öppnare håll-
ning. – I dag jobbar han vidare i ett ledarjobb i 
den något liberalare Equmeniakyrkan.

Hbtq-frågan i pingströrelsen?
– Niklas (Piensoho) var ju i skottgluggen i Fila-
delfia ett tag. Men han har varit över hos oss i 
Saalem och predikat och vi vek en lördag åt hans 
föreläsningar om homosexualitet, med ett väl-
digt konstruktivt samtal efteråt. Vi erkänner al-
la att det är svåra frågor. Vi vill vara extremt nä-
ra människan, men också tro på Guds ord och 
leva där, på den smala vägen.

Vad gör du när du gör nånting helt annat än 
att vara pastor?
– Triathlon! Det är livsviktigt för mig. Jag jobbar 
ständigt runt människor, vilket jag älskar. Men 
när jag hoppar på cykeln eller får springa, då är 
det ingen musik i öronen, ingenting annat. Det 
är helt tyst. Det är min egen tid.

Han är 
pingstpastor

version 4.0

GÖR: 
Leder finska 
Saalem
församlingen i 
Helsingfors. 
FAMILJ:
Gift med  
Marina; tre  
vuxna barn,  
27-30 år
INTRESSEN:
Triathlon, håller 
VM-nivå för sin 
åldersklass.
KRISTEN 
TRADITION:
Pingst.

i hallen. Ordet equip, utrusta, förekommer näs-
tan oftare än pingströrelsens klassiska känne
märke, holy spirit, pingstens heliga ande.

– Vi måste hela tiden kolla vår människosyn 
och vår andlighet. Det otroligt viktigt att vi in-
te kommer fel där. Vår mänsklighet får inte stå 
i vägen för vår andlighet.

Trump och de evangelikala i USA? Ni ligger 
nära där; ett slags starkt politiserat pingst?
– Pingströrelsen har svarat på det på väldigt oli-
ka i olika världsdelar. Från vårt nordiska, euro-
peiska perspektiv känner vi oss oerhört främ-
mande. I vårt pingstsamarbete har det här med 
den kristna högern inte varit ett problem i en 
enda diskussion.

Du leder Finlands största pingstförsamling, 
Saalem i Helsingfors. Har ni frågan där?
– Med det vi står för i Saalem är det nog så svårt 
att omfatta. I vissa uttalanden kan Trump ju lig-
ga nära klassisk kristen tro, absolut. Men det 
överskyls ju totalt av hans attityd och arrogans.

Du har som pastor prövat på triangeln Svensk-
finland – Sverige - finska Finland. Vad har 
varit skillnaderna där?
– Jag är pastor i fjärde generation och en av mina 
tvillingar ska bli pastor och då blir det i femte. 
Jag var ungdomsledare i Vasa i tio år, förestån-
dare i tjugo, och 2017 drar vi till Stockholm. År 
2022 kom vi till Saalem.
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Ett land som flyter 
av politik och profetior
Under krigen i Israel har isra-
elerna ofta vänt sig till sin Gud 
och till sina religiöst judiska 
traditioner, visar forskare. Så är 
det också nu, när kriget har ut-
vidgat sig från Gaza till Iran.

TEXT: JAN-ERIK ANDELIN

och den kristna läran om tusenårsriket och Je-
sus återkomst till jorden är distinkt olika, säger 
Motti Inbari. Men tanken om Guds förbund med 
Abraham och om hur judarna som det utval-
da folket ska återfå sitt eget land är gemensam.

Unga israeler väntar messias
Inbari och Bumin gjorde våren 2023 – ett halvt 
år innan 7 oktober-attacken – en omfattande 
undersökning av vad dagen israeler tänker om 
profetiorna och hur det syns i politiken i Israel. 

Deras undersökning visade något överraskan-
de att unga vuxna i Israel i åldern 18–29 år i dag 
är de mest troende i landet.

Över 60 procent av dagens unga israeler säger 
sig vänta en messias. Närmare hälften, 49 pro-
cent, tror också att det Tredje templet, efter de 
två som förstörts i den judiska historien, en dag 
kommer att byggas på Tempelberget i Jerusalem.

Professorn i religionsvetenskap Mordechai 
”Motti” Inbari vid Pembroke-universitetet i 
North Carolina i USA är expert på kristen sio-
nism. Tillsammans med sin kollega, statsveta-
ren vid Bostons universitet Kirill Bumin har 
han också kartlagt hur partier, politik, profe-
tior och messiaslängtan statistiskt fördelar sig 
bland dagens israeler.

Det har en stor betydelse; USA:s president Do-
nald Trump har ett starkt stöd bland de evang-
elikala med sin starka kristna messianism och 
deras bild av Israels roll i de yttersta tiderna.

– Men den typiska kristna sionisten vet of-
tast inte så mycket om politiken i Israel. Man 
ser vad man ser i sina kanaler och stöder Israel 
för att det svarar mot ens bibelsyn. Vi har ock-
så forskat i Storbritannien, men i Europa är de 
här kretsarna ju så mycket mindre.

Judisk eskatologi, läran om tidsålderns slut, 
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för att befästa det de såg som en gudomlig plan, 
säger Motti Inbari.

Israels militär fick också efter sexdagarskri-
get närmast en messiasroll av religiösa natio-
nalister i deras föreställningar om framtiden.

De ortodoxas största bakslag blev Gaza 2005, 
säger Motti Inbari. Under premiärminister Ariel 
Sharon, en officershjälte från sexdagarskri-
get, drog Israel sig tillbaka från Gaza. Bosätta-
re tvångsevakuerades till centrala Israel i ett av 
många försök att byta land mot fred med pa-
lestinierna.

– Med det förändrades bosättarrörelsen i 
grunden och blev mer radikal. Det är de kraf-
terna som i dag styr (premiärminister Benja-
min) Netanyahus regering, säger Motti Inbari.

De israeliska bosättningarna byggs nu, fast 
med blandade motiv. Det är inte bara mark som 
utlovats i Bibeln, som är viktigt för en del. Det 
är också mera krasst –billigt boende, som an-
nars i Israel är dyrt.

Kring Jerusalem, på formellt palestinsk mark, 
växer förstäder, Ma'ale Adumim, Pisgat Ze'ev, 
eller Har Homa, därifrån man snabbt pendlar 
till centrum, säger Motti Inbari.

Styr via undervisningsministeriet
Två tredjedelar av israelerna stöder i dag något 
högerparti. Den kvinnliga premiärministern 
Golda Meir blev den sista stora vänsterleda-
ren i landet. Sedan 1977 har det dominerande 
partiet varit högerns Likud, säger Motti Inbari.

När omkring en tredjedel av Israels befolk-
ning i dag hör till någon ortodox grupp har ny-
are partier uppstått till höger om Likud, ofta 
oöverskådligt för omvärlden för att de bildar nya 
allianser från val till val.

Två ministrar i Netanyahus regering har stuck-
it ut också internationellt. De är finansminister 
Bezalel Smotrich från Mafdal-partiet och mi-
nistern för nationell säkerhet Itamar Ben-Gvir 
från Otzma (Styrka). De två partierna har sju res-
pektive sex platser av parlamentets totalt 120.

I konflikten med palestinierna betonar de si-
na mål lite olika. Smotrich är mera inne på Eretz 
Israel-tanken om att ge Israel dess gamla grän-
ser från Gamla testamentet. Själv bor han i en 
israelisk bosättning på Västbanken.

Ben-Gvir är mera fokuserad på Tempelber-
get och Jerusalem och på direkt konfrontation 
med muslimer. I våras stormade unga radika-
la israeler moskén, och i slutet av juni hävde 
Ben-Gvir som polisminister ett långvarigt reli-
giöst tabu och förbud i Jerusalem, att judar in-
te får be, sjunga eller dansa på den muslimska 
delen av platsen.

– De talar ett folkmordets språk (om palesti-
nierna), om att de ska slås ner ”fullständigt”, 

Den öppna platsen är i dag delad som en he-
lig plats mellan judar som ber vid Västra mu-
ren, och muslimernas Haram esh Sharif, som 
också omfattar al-Aqsa-moskén från 600-talet. 

Israel intog tempelområdet under sexdagars
kriget 1967. Kriget för snart 60 år sedan var mi-
litärt en suverän manöver: Israel intog förut-
om Jerusalem också alla de områden som sedan 
dess har gett rubriker: Gaza, Västbanken, Sinai 
och Golan, av de arabiska grannländerna. Från 
templets tomma plats i Jerusalem, som har inter-
nationell status, backade Israel däremot direkt.

Besvikelsen som radikaliserade Israel
– Efter sexdagarskriget var de ortodoxa judis-
ka sionisterna entusiastiska. De såg utgången 
som ett tecken från Gud att de yttersta tiderna 
var nära, och började bosätta de nya områdena 

63 procent 
av dagens 
unga i 
Israel 
väntar en 
messias.

Unga israeler under 30 är mest religiösa:  60 procent väntar en messias, 80 procent tror på  
Bibelns Gud.
Seniorer över 65 är minst religiösa:  46 procent tror inte på ett liv efter döden, 57 procent väntar  
ingen messias.
49 procent av alla vuxna israeler tror på en kommande messiansk tidsålder av fred och välstånd.
Ortodoxt judiska partier i Israels parlament, i mandat av totalt 120: Shas 11, Mafdal 7, torahpartiet  
UTJ 7 och Otzma 6. De förespråkar israelisk bosättning i Palestina och ett bibliskt Storisrael.
Likud, högerparti lett av Benjamin Netanyahu. Partiet är störst i knesset och har dominerat i Israel  
sedan 1977. Lockar allt fler troende och ortodoxa judar.

Tro och politik i Israel

Professor Motti Inbari undersökte israelernas 
syn på tro och politik. FOTO: PRIVAT

Benjamin 
Netanyahu 
har lett Israel 
i totalt 18 år. 
FOTO: SHUTTER-

STOCK

men lämnar öppet vad de menar med det, sä-
ger Motti Inbari.

Ortodox tro är inte i Israel alltid liktydigt med 
extremhöger. Bland Ben-Gvirs och Smotrichs 
anhängare stöder mindre än hälften den reli-
giösa tanken om ett band mellan staten Israel 
och en judisk messias.

Messiastanken stöds i övrigt av 49 procent 
av den vuxna israeliskt judiska befolkningen – 
någon som en dag ska uppträda som en gestalt 
för fred och välstånd, visar Inbari och Bumin.

Att särskilt unga israeler ser på framtiden i så 
religiösa termer har Motti Inbari en förklaring 
till. I israeliska regeringar har de ultraortodoxa 
i nästan 50 år ofta siktat på att få råda över un-
dervisningsministeriet, säger han.

– Jag kunde inte tro mina ögon, när jag såg 
min brors barns skolböcker. Sättet att undervi-
sa historia var så ortodoxt, messianskt, natio-
nalistiskt och högervinklat, säger Motti Inbari.

”Sjunde oktober behöver sjunka in”
Benjamin Netanyahus stora högerparti Likud, 
med 32 platser i parlamentet, har också börjat få 
en bredd av väljare, från helt sekulära till starkt 
troende, visar Inbaris och Bumins undersökning.

– Netanyahu ger nästan alltid bara inspelade 
eller iscensatta uttalanden och ställer sällan upp 
för journalister. Allt oftare hänvisar han till Bi-
beln, särskilt i USA där han talar om kung David 
och så där, rakt in i de evangelikalas dna. Men 
genom sitt bibelciterande har han gjort kriget 
mot Hamas till ett krig mellan judisk religion 
och islam, säger Motti Inbari.

Hösten 2023 talade Netanyahu i ett tal om kri-
get i Gaza om kriget mot ”Amalek”, som anspe-
lar på bibeltexter om amalekiterna som trakas-
serade Israels barn i öknen.

– Ett förfärligt misstag av Netanyahu. Det är 
en story om ett folkmord där Gud ger ett påbud 
om att döda alla, förstöra egendom, döda djur, 
spår och minnen. Och han kan ju förstås hitta 
på ursäkter. Men för soldaterna på slagfältet, 
av vilka många är ortodoxa judar, var det ju en 
ren hemlig signal.

– 7 oktober-händelserna behöver sjunka in. Ju 
längre tid det går, desto mera förödande kom-
mer nästa val att bli för Netanyahu. Han är ju 
redan nu upp över huvudet anklagad för kor-
ruption. Det nya kriget med Iran kan hjälpa ho-
nom att hållas vid makten, men hur det går är 
för tidigt att säga.

Artikeln bygger på Inbari-Bumin: Israeli Jewish Attitudes 
toward Core Religious Beliefs in God, the Election of Is-
rael, Eschatology, and the Temple Mount (2024). Vi har 
också talat med Finska Missionssällskapets landschef i 
Israel, teologen och religionsvetaren Maria Leppäkari.
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Påskprocession i Guamal Magdalena i Colombia i fjol. Omkring 64 procent av landets befolkning är katoliker, men andelen sjunker stadigt. FOTO: WIKIMEDIA COMMONS / NILVASOFI

Katolska kyrkan tappar 
terräng i Latinamerika
Den katolska kyrkans syn på abort, 
jämställdhet, kvinnors rättighe-
ter och sexuella minoriteter har lett 
till en medlemsflykt samtidigt som 
evangeliska frikyrkor har medvind i 
Syd- och Centralamerika.

TEXT: MIKAEL SJÖVALL

Det kvinnliga perspektivet saknas
Elina Vuola har bland annat forskat i samspelet 
mellan samhällelig utveckling, kvinnors rättig-
heter och olika kyrkliga samfunds sätt att för-
hålla sig till feminism och andra samhälleliga 
frågor i Latinamerika.

– Jag följde med påven Franciskus begravning 
på tv. Du lade säkert märke till att inte en en-
daste av de inbjudna hedersgästerna var kvin-
na. De kvinnor som satt där på de främsta ra-

Den nye påven Leo XIV har en liberal framto-
ning, men han kommer antagligen inte att för-
nya eller reformera den katolska kyrkan. Det an-
ser Elina Vuola, professor i global kristendom 
och religionsdialog vid Helsingfors universitet.

– Leo XIV kommer att fortsätta på samma 
socialetiska linje som sin företrädare påve Fran-
ciskus och försvara de fattigas rättigheter, men 
han kommer inte att främja till exempel jäm-
ställdhet mellan kvinnor och män, rätten till 
abort eller sexuella minoriteters rättigheter, sä-
ger Vuola.

Företrädaren påve Franciskus starka jesuitis-
ka etos och hans sätt att betona vikten av att tjäna 
andra väckte beundran såväl bland kristna som 
bland representanter för andra trossamfund. 
Vuola förhåller sig ändå ambivalent till Fran-
ciskus kristna arv.

– Franciskus var lyhörd och behärskade kon-
sten att reflektera och kontemplera. Han upp-
visade också en radikal sida i sitt engagemang 
för de fattiga. Å andra sidan fattade han inga 
radikala beslut för att förnya den katolska kyr-
kan. Han var inte heller en förkämpe för kvin-
nors rättigheter. Tvärtom.

Elina Vuola har forskat i kyrkan i Latinamerika. 
FOTO: LINDA TAMMISTO
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sig skyldiga till ohyggliga brott mot mänsklig-
heten under den epoken, har förhörts av san-
ningskommissionen i Argentina. Det här inne-
bär att många har en djup ovilja att ha samröre 
med den katolska kyrkan. Förtroendet är brus-
tet.

Elina Vuola varnar ändå för att kategoriskt 
klumpa ihop den katolska kyrkan med dikta-
turer.

– Det fanns många katolska präster som mot-
satte sig diktaturen i till exempel Argentina. En 
del av dem fängslades och mördades.

Spanska lik i garderoben
Samma misstänksamhet präglar situationen 
i Spanien, där den katolska kyrkan samarbe-
tade med general Francisco Francos diktatur 
fram till hans död 1975. Misstroendet är djupt 
rotat bland kristna framför allt i den autonoma 
regionen Katalonien. Det var förbjudet att ta-
la och aktivt främja det katalanska språket un-
der Francoregimen.

Då de separatistiska partierna segrade i det 
katalanska valet 2017 och en folkomröstning 
gav grönt ljus för självständighet tog den ka-
tolska kyrkans biskopsmöte i Spanien genast 
avstånd från alla självständighetssträvanden. 
Separatisterna har för närvarande majoritet i 
det katalanska parlamentet, men på grund av 
inbördes meningsskiljaktigheter kommer man 
inte överens om en färdplan för att främja själv-
ständighet.

Frågan är eldfängd. Då Kyrkpressen kontak-
tar den katolska kyrkan i Katalonien vägrar kyr-
kans högsta ledning ge en intervju. ”Vi kom-
menterar inte den politiska utvecklingen i Kata
lonien”, lyder svaret.

– Många är säkert rädda för att den katolska 
kyrkan politiseras och dras in i nya tvivelakti-
ga allianser som undergräver kyrkans anseen-
de ytterligare.

Enligt Vuola råder det ingen tvekan om den 
ödesfråga som formar den katolska kyrkans 
framtid i Latinamerika och Spanien.

– Den katolska kyrkan måste bli bättre på att 
bemöta olika folkrörelsers protester och kraven 
på stärkta rättigheter för kvinnor och en lång 
rad minoriteter. Om så inte sker kan kyrkans 
inflytande i samhället minska.

Urfolken i Querétaro, Mexiko firar en synkretis-
tisk religiös festival, Det heliga korsets fest. 
FOTO. WIKIMEDIA COMMONS

Katolsk högmässa i Ciutat Vella i Barcelona, 
Katalonien. Det glesnar i leden. 
FOTO: MIKAEL SJÖVALL

derna var äkta makar till statsmän och andra 
höga potentater.

Enligt Vuola har sekulariseringen, den snab-
ba samhällsutvecklingen och oförmågan att rea-
gera på feminismen lett till en situation där den 
katolska kyrkan kan marginaliseras allt snabb-
are i Latinamerika.

– Den katolska kyrkan tappar inflytande bland 
annat på grund av kyrkans förhärskande syn 
på abortlagstiftningen och kvinnors rätt att be-
stämma över sin egen kropp. Många kristna i 
Latinamerika upplever att katolicismen inte går 
i takt med verkligheten.  

Medvind för evangeliska frikyrkor
En lång rad protestantiska kyrkliga samfund 
har medvind i Syd- och Centralamerika av sam-
ma anledning. Enligt Vuola har den latinameri-
kanska befrielseteologin också misslyckats med 
att fördöma sexism och rasism. Därför överger 
många etniska minoriteter den katolska kyrkan.

– I de latinamerikanska länder där urfolken 
utgör en stor del av befolkningen har evangelis-
ka frikyrkor lyckats värva nya medlemmar ge-
nom att tillåta en blandning av kristendom, na-
turreligion och andligt helande. Den här tros-
uppfattningen har stark förankring i till exem-
pel Guatemala, Bolivia och Peru, säger Vuola.

I synnerhet pingstkyrkan har fått ett större 
inflytande i många katolska länder. Pingstkyr-
kan är det snabbast växande kristna samfundet 
i Brasilien. Då omkring 95 procent av befolk-
ningen i Brasilien tillhörde den katolska kyrkan 
under andra världskriget har andelen katoliker 
nu sjunkit under 60 procent, uppger The Ameri-
can Research Institute for Policy Development.

Ny abortlagstiftning
I takt med att den katolska kyrkan tappar med-
lemmar går allt fler latinamerikanska länder 
in för att liberalisera abortlagstiftningen för 
att matcha den rådande moraluppfattningen.

– Abortlagstiftningen har reviderats under de 
senaste tio åren i till exempel Mexiko, Argentina, 
Chile och Costa Rica så att lagarna inte längre 
motsvarar den katolska kyrkans syn på abort.

En annan fråga som inverkar negativt på den 
katolska kyrkans inflytande i Latinamerika är 
hanteringen av historiska trauman. Många ka-
tolska präster samarbetade med militärdiktatu-
rerna i Argentina, Brasilien, Chile, Uruguay och 
Paraguay på 1970-talet, vilket har lämnat dju-
pa och oläkta sår.

– Så gott som alla familjer i Argentina känner 
någon som mördades under militärdiktaturen 
1976–1983. En del katolska präster, som gjorde 

»Lagarna motsvarar 
inte längre den katolska 
kyrkans syn på abort.«

»Här är inte politiker, 
techarbetare eller journa-
list; alla är ett i Kristus.«

Joel Halldorf bloggar om kyrkans mingel i svenska Almedalen

Mats Björklund har varit kyrkoherde i Korsholms 
svenska församling i knappt fyra år. 

Mayvor Wärn-Ranckens period som generalsekre-
terare för Ekumeniska rådet tar slut i sommar.

Rättelse
Teologen Lovisa Mienna Sjöberg citerades i föregå-
ende nummer (KP 11/2025, sidan 10) om erfarenhet-
er av hur samer vid kristna konferenser förr kunde 
bemötas. Hon avsåg att äldre kristna ur samisk tra-
dition kunde bli förlöjligade, inte att just äldre kon-
ferensdeltagare skulle ha bemött dem illa.

Korsholmsherde vill bli kaplan
Kyrkoherde Mats Björklund var enda sökande till 
kaplanstjänsten i Korsholms svenska församling.  
Björklund har varit kyrkoherde i församlingen i 
fyra år.

– Jag tänker helt enkelt trappa ner av hälsoskäl. 
Det blir för mycket, säger Mats Björklund.

Han går inte in för att korta arbetstiden, men arbe-
tet som kaplan skulle innebära mindre ansvar. Han 
uppger att både Korsholms svenska församling och 
församlingarna runt omkring kämpar med präst-
resurserna, vilket ökar arbetsbördan.

Wärn-Rancken ordförande  
i finskt metodistsamfund
Metodistpastor Mayvor Wärn-Rancken, 66, har valts 
till ny ordförande för finskspråkiga Suomen meto-
distikirkkos kyrkostyrelse. Hon tar förtroendeupp-
draget efter att hennes mandatperiod som general-
sekreterare för Ekumeniska rådet i Finland upp-
hör i sommar.

Mayvor Wärn-Rancken har varit pastor i Finlands 
svenska metodistkyrka sedan 1981. Metodister i Fin-
land har samma biskop och hör till samma interna-
tionella struktur, men är sedan 1925 delade på språk-
lig grund i två olika reglstrerade religionssamfund.

FO
TO

: N
IC

KLAS STO
R

BJÖ
R

K
FO

TO
: SO

FIA TO
RVALDS



8  9 KYRKPRESSEN NR 12 • 9.7.2025 KYRKPRESSEN NR 12 • 9.7.2025

Som bonde, frilansjournalist och radioprofil är Maria Wasström  
engagerad i både jorden, orden, samhället och kyrkan.

TEXT OCH FOTO: CHRISTA MICKELSSON

Blir tydligt hur 
liten människan 
egentligen är

D
et regnar i Ingå. Bon-
den och journalisten 
Maria Wasström   är 
van vid att ta natu-
rens växlingar som 
de kommer. 

– Som bonde lever jag på vädrets 
och naturens villkor. Regnar det inte 
på en månad så märker man det. Och 
regnar det för mycket, då märker man 
det också.

Vädret styr arbetet på gården och ryt-
men i livet. 

– Och mitt i allt det här blir det tydligt 
hur liten människan egentligen är. Det 
är ganska fint ändå. Jag tror det hjälper 
en att ha fötterna kvar på jorden.

Hennes favoritredskap i arbetet som 
bonde är harven.

– Det är något med det där ögonblick-
et när den hårda, orörda cementliknan-
de jorden bryts upp. När marken luck-
ras och blir till en mjuk, livgivande bädd 
för fröna. 

Och så plötsligt, några veckor sena-
re, är allt fullt av nytt liv.

– Det är ganska speciellt att det fak-
tiskt går så där snabbt. Och att det finns 
så mycket växtkraft i ett sådant litet, li-
tet frö.

Maria har fyllt 50 år.
– De där stora planerna och visio-

nerna för min framtid har krympt med 
åren. Det är de små sakerna som är all-
ra viktigast: familjen, hälsan, skönhet-
en i naturen, och det lilla.

Från generation till generation
Att vara både bonde och journalist är 
ingen vanlig kombination. För Maria 
Wasström har det fungerat tack vare 
flexibilitet och tack vare hennes pap-
pa. Hennes man, som är läkare, pend-
lar dagligen till Helsingfors och deltar 
inte i jordbruket.

– Vi gjorde generationsskiftet redan 
för länge sen, när pappa ännu var rätt 

så ung. Och han har ju under alla de här 
åren hjälpt till och gjort massor. Han är 
väldigt viktig för mig.

Maria flyttade från Helsingfors till-
baka till släktgården i Ingå 2006. Hen-
nes föräldrar bodde i ett annat hus på 
gården.

– I början tänkte jag att vi har lite för 
mycket koll på varandra, men med ti-
den vänjer man sig. 

Marias mamma dog ifjol. 
– Det var väldigt tungt. Nu är jag glad 

att pappa bor så nära. Jag kan lätt sticka 
mig in hos honom eller byta några ord 
om han sitter där på sin altan. 

Journalistiken finns där vid sidan av 
jordbruket. Hon är inte fast anställd.

– Allt är på frilansbasis, och det pas-
sar mig jättebra. Då kan jag själv be-
stämma när och hur. Särskilt under vår-
bruket eller skördetiden blir den frihe-
ten avgörande.

För bra för att lämnas åt sitt öde
Maria är ordförande för  kyrkofullmäk-
tige i Ingå. 

– Jag var lite irriterad på att försam-
lingen hade sämjoval år 2018. Jag tyck-
er att det ger en bild av att man inte har 
ansträngt sig om man i en församling 
med 3 500 medlemmar inte kan hitta 
tillräckligt många kandidater. Det är 
lite slappt, tycker jag.

Så när hon blev tillfrågad inför det 
senaste valet var svaret givet.

– Jag är ju ingen ungdom längre, men 
i det sammanhanget är jag kanske än-
då lite yngre. Jag har inte varit en sån 
som gått i kyrkan varje vecka eller va-
rit särskilt aktiv. Men någon sa en gång 
att församlingen är för bra för att läm-
nas åt sitt öde.

– Det finns så mycket bra som vi bor-
de värna om. Men om alla tänker att 
någon annan fixar det, då händer det 
ju ingenting.

Hon vill bidra till att församlingen 

är en öppen och välkomnande plats. I 
takt med sitt engagemang har hon ock-
så upptäckt hur mycket verksamhet för-
samlingen faktiskt ordnar – och hur li-
te av det som når ut.

– Diakonin gör ju massor av fint ar-
bete, det vet många. Vi har också fan-
tastiska konserter här i Ingå och en all-
deles underbar egen ö, Stora Fagerö, 
dit församlingen ordnar utfärder. Så-
dant som verkligen skulle kunna locka 
många fler.

Problemet är inte utbudet, utan trös-
keln.

– De flesta hör ju fortfarande till kyr-
kan, men många har en så hög tröskel 
för att delta. Man kanske inte vet om 
vad som ordnas. Kanske man inte lä-
ser spalterna i Kyrkpressen. Man går in-
te in på webbsidan om man inte redan 
är väldigt engagerad. Och är man inte 
på Facebook, så missar man det också.

Ingen är mer medlem än någon annan
Hon hoppas att fler ska känna att kyr-
kan är allas, inte något man måste kva-
lificera sig till.

– Jag minns att biskopen sa vid sin vi-
sitation i Ingå ifjol: ”Kom ihåg att alla 
är lika mycket medlemmar.” Det fastna-
de. Ingen är mer medlem än någon an-
nan, och det tycker jag är viktigt. Man 
behöver inte vara superaktiv för att va-
ra välkommen.

Likgiltighet är, enligt Maria, ett stör-
re hot än motstånd.

– Det är inte de som är arga och skri-
ver ut sig som är det stora problemet, 
utan de som inte orkar bry sig. Det tyck-
er jag är lite sorgligt.

Maria är inte van att prata om sig 
egen tro.

– Den är väldigt privat för mig, och 
ibland lite vacklande. Det är inget jag 
brukar analysera, ens för mig själv. Men 
jag känner mig bekväm i min tro. Den 
är där, men den är svår att sätta ord på.

Femton år i direktsänd radio
I femton år var Maria Wasström en 
av rösterna i det populära radiopro-
grammet Eftersnack på Radio Vega. 
På midsommarafton sändes det allra 
sista avsnittet. Att programmet lades 
ner väckte starka reaktioner – många 
lyssnare hörde av sig och uttryckte sin 
besvikelse.

– Jag tycker det var synd, för det har 
varit ett bra program. Det fanns något 
värdefullt där – just den blandningen 
av allvar och lätthet.

Hon lyfter fram hur mycket hon har 
lärt sig av samtalen i programmet.

– Jag tycker till exempel att Magnus 
Londén har en väldigt fin förmåga att 
se saker ur olika perspektiv. 

Hon har lärt sig hur viktigt det är att 
komma ihåg att det nästan alltid finns 
fler än ett sätt att se på något.

– Jag har allt oftare insett att det in-
te är någon fara om man tycker olika. 
Diskussioner där man verkligen försö-
ker förstå den andras perspektiv, det 
är något jag uppskattar mer och mer.

Responsen har varit överväldigande 
efter nyheten om programmets ned-
läggning. Reaktionerna har till och 
med överraskat Maria.

– Mer än vad jag någonsin kunde fö-
reställa mig. Det är ganska rörande hur 
starkt folk faktiskt har reagerat.

Särskilt överraskad blev hon av al-
la dem som aldrig tidigare nämnt att 
de lyssnat.

– Lite förvånande var det många så-
dana som aldrig har sagt att de lyssnar, 
som nu reagerade starkt. Det hade jag 
inte riktigt väntat mig.

Tror du det blir en fortsättning på 
programmet?
– Inte på Yle i så fall. Men med sådan 
respons känns det svårt att bara låta 
det gå i graven.
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Bonde och frilansjournalist i Ingå. Driver en 
släktgård som funnits i familjens ägo sen 1701.
Bor med sin man. Paret har två vuxna barn.
Får hjälp med lantbruket av sin 80-åriga  
pappa och sonen.
Har i 15 års tid varit sidekick i radioprogrammet 
Eftersnack på Radio Vega, som lades ner på 
midsommarafton.
Favoritmaskin i arbetet som bonde: harven.

Maria Wasström

Maria Wasström 
har fötterna på
jorden, bokstavligen.
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Kanske är det någon slags kombination av 
Elin Nylunds personlighet och arbetets karak-
tär, men trots sitt jobb som administratör har 
hon stundvis både jobbat från byggställning-
ar och fungerat som hantlangare. Hon är inte 
rädd för att hugga i.

På ett litet sidobord bredvid soffan i vardags-
rummet står ett fat med smidda spikar.

– Då de börjar riva får jag alltid första spiken 
om det är en smidesspik, säger Elin.

Ett drömjobb 
Sällan var det två begravningar under samma 
dag i Munsala kyrka, men det hände sig. En vin-
terdag under Elins tid som kyrkvaktmästare i 
byn hade snön vräkt ner hela natten. Hon vak-
nade på morgonnatten och kunde inte somna 
om. Till hennes jobb hörde att skotta snö kring 
kyrkan och vid begravningsplatsen.

Den morgonen började hon skotta frenetiskt 
redan innan klockan fem. Resten av dagen fort-
satte i samma stil, men med avbrott för att skö-
ta begravningarna. I slutet av arbetsdagen skul-
le hon också hjälpa till med att fylla gravarna.

– Mamma och pappa hade tacksamt nog gett 
barnen mat den dagen. Då jag kom tillbaka och 
skulle hämta flickorna sa jag ”tänk om man skul-
le få vara kyrkvaktmästare i Pedersöre. Då har 
man inte gravgården också”.

I fjol om våren blev det mindre jobb för Elin 
på Nykarleby Spåntak. Samtidigt kom det ut 
en intressant annons: Pedersörenejdens kyrk-
liga samfällighet sökte en vaktmästare till Pe-
dersöre kyrka. Hon sökte jobbet, och fick det.

– Men det kom in ett besvär. Och så fick jag 
en cancerdiagnos.

Då hon skulle ordna med ett läkarintyg till sitt 
nya jobb frågade läkaren i förbifarten: ”Och du 
har väl inga knölar i brösten?”

– Jo, faktiskt, svarade jag.
Så följde månader av ett nytt jobb, sjukledig-

het, operation och strålbehandling. Operatio-
nen gick bra, cancern är borta i dag. Men den 
typ av bröstcancer som Elin hade är väldigt hor-
monreceptiv. I tio år ska hon äta medicin för att 
minska risken för återfall.

– Vissa vänskaper utvecklas väldigt långsamt, 

E
lin Nylund bor i en röd liten stuga 
i Nykarleby. Från hennes gård ser 
man Sankta Birgitta kyrka torna 
upp sig på andra sidan älven. Så 
vill hon gärna ha det. Hon har en 
svag punkt för just kyrkor.

Då hon i tiderna skulle skriva sin pro gradu-av-
handling i praktisk teologi hade hon tänkt skri-
va om sitt huvudämne själavård. Men professorn 
var skeptisk, det hade kommit in så många av-
handlingar om just själavård.

– Jag frågade om jag fick skriva om spåntaksre-
novering på kyrkor istället. ”Ja det får du”, sa han. 

Så hon skrev om hur man tillverkar spån. Om 
att ta näver och bränna tjära och om hur man 
monterar ett tak. 

Hon växte upp i sin pappas snickeri. Hon har 
hantverkstradition i sitt dna. Hela barndomen 
doftade trä.

– Trä är tryggt, användbart och varmt. Det går 
att göra saker av det som ger oss trygghet. Och 
så är det formbart. Lite sådär som vi måste vara, 
säger Elin Nylund.

Från avhandling till allvar
Elin Nylund var hemma med barnen i många år. 
Familjens ekonomi tillät det och hon beskriver 
det som år hon inte ångrar. Men så kom skils-
mässan, och med den en ny ekonomisk situation. 
Hon började jobba deltid som diakon och behöv-
de dryga ut kassan.

– Då slutade kyrkvaktmästaren i Munsala. Jag 
gick till församlingens ekonom och sa att jag kan-
ske skulle klara av det där. 

Hon läste in en examen till kyrkvaktmästare 
och fick tjänsten, sitt livs första. Så något år se-
nare ringde en av ägarna till Nykarleby Spåntak, 
tillika en släkting. Firman skulle tjära taket på 
Munsala kyrka och de behövde reda ut lite detal-
jer kring arbetet.

– Och så sa han: ”Och förresten, kommer du 
på jobb?”

– Jag tänkte länge men kunde inte släppa det. 
Jag hade ju skrivit en gradu om spåntak. Så jag 
sa upp mig och började jobba som kontorist på 
Nykarleby Spåntak.

Då hon fick sitt drömjobb tackade hon ja – sen blev hon diagnosticerad 
med cancer och sa upp sig. Plötsligt kände hon sig också väldigt ensam. 
Elin Nylund tror inte så mycket på att göra upp en tioårsplan för livet, 
men hon vet att det alltid blir kväll, hur tung dagen än varit. Det är en 
tröst. Kanske till och med nåd.

TEXT OCH FOTO: REBECCA PETTERSSON

och så är det med mig och min cancermedicin, 
säger hon.

Medicinen ger henne kraftig värk, främst i be-
nen. Då hon skulle återgå till jobbet efter sjuk-
skrivningen gick det inte. Det gjorde för ont. Det 
var för knappt om tid mellan förrättningarna för 
att lyssna på kroppen. Situationen blev för över-
väldigande och hon sa upp sig. För första gång-
en i livet vann kroppen över viljan.

– Det är en fantastisk känsla att låsa upp en 
kyrkdörr och gå in i en tom och tyst kyrka. Att 
vara den första som kommer in i den där fri-
den. Att komma in och säga ”Hej min kyrka”. 
Det är helt otroligt.

Rösten darrar. Tårarna rinner ner för Elin 
Nylunds kinder. De bildar kanaler att färdas i då 
hon pratar om arbetet som hon så gärna ville ha. 
Om kyrkan som hon längtat efter att få tjäna i.

– Jag har arbetat mycket, för det kostar att ha 
barn. Samtidigt tycker jag också om att arbeta. 
Bekräftelsen i att uträtta saker är storslagen. 

– Det är just det som är så svårt då man blir 
sjuk. Nu orkar jag inte arbeta så som jag öns-
kar, och då känner jag att jag inte duger. Det 
blir en slags kris.

Inte många dagar efter att hon sagt upp sig 
fick hon ett samtal från Nykarleby Spåntak. Fir-
man har fått nya ägare och verksamheten ska 
köras upp igen. Det behövs någon som sköter 
administrationen. Det är ett arbete som går att 
göra fastän benen värker.

– Och det är inte mindre värt att laga taket på 
kyrkan än att ställa fram nattvarden. 

”Det är väldigt ensamt att vara sjuk”
En gång i tiden behövdes det lite medicinsk hjälp 
för att det skulle bli några barn. Om Elin graderar 
motgångarna i sitt liv hör det kanske till en av de 
mindre – det ordnade ju sig. Men det förändrade 
henne. Att bli lämnad förändrade henne. Att få 
cancer förändrade henne.

– Och man kan inte önska sig tillbaka till så som 
det var, för det finns inte längre. Man är inte rik-
tigt den samma längre. Men man kan önska att 
man ska börja trivas i det som är. 

Livet är både vackert 
och svårt, ofta samtidigt

Forts. på följande uppslag.

»Nu orkar 
jag inte 
arbeta som 
jag öns-
kar, och 
då känner 
jag att jag 
inte duger. 
Det blir 
en slags 
kris.«
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Livet är både vackert 
och svårt, ofta samtidigt

Elin Nylund vet hur 
det är att bli sjuk 
och samtidigt ham-
na in i en livskris.  
De följs ofta åt.
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Ibland har hon undrat om det skulle hjälpa 
bättre att skrika på Gud, eller om det är mer ef-
fektivt att be?

– Men ibland måste man bara skratta lite rått, 
sådär: ”Men Gud, på riktigt?”

Hon säger att hon inte haft det värre än nå-
gon annan. Hon upplever det inte så. Men hon 
har ofta känt sig ensam.

– Det är väldigt, väldigt ensamt att vara sjuk. 
Och det är väldigt, väldigt ensamt att vara en-
sam vuxen och sjuk. Och det är väldigt ensamt 
att ens pappa är sjuk samtidigt, särskilt då det 
är mamma och pappa som varit mitt stöd sen 
jag blev ensam vuxen.

Elin och hennes pappa blev båda opererade 
för cancer inom samma vecka. 

– Och det är ensamt att telefonen tystnar då 
man inte riktigt orkar. Det är otroligt tungt att 
veta att jag har vänner som kanske tagit illa upp 
för att jag inte svarat eller talat med dem, men 
jag har inte orkat.

Det senaste året har präglats så starkt av sjuk-
domen. Av att diagnostiseras, opereras och åka 
taxi till Vasa för att få strålning. Av att vara sjuk-
ledig och leva i något slags vakuum. Det utlös-
te en livskris.

– Jag blev opererad men skulle inte ha något 
cellgift. Det kändes som om jag till och med fus-
kade mig genom cancern. 

– Jag duger inte till att vara gift, inte har jag 
cancer ordentligt och på arbetet glider jag på. 
Just då gjorde det mer ont i själen än i kroppen. 

Strålningen gav skador. Varannan dag fick 
hon såren omlagda vid hälsovårdsstationen. 

Ibland fick hon en kram samtidigt. Omvård-
naden lindrade känslan av ensamhet, åtmins-
tone lite.

– I slutändan är vi ensamma som människor. 
Vi dör ensamma, ingen annan kan ersätta oss i 
vår livsvandring. Men jag skulle inte riktigt vil-
ja gå med på att vi är ensamma.

– Att det blir kväll den där dagen, fastän den 
känns oändligt lång, det måste ju vara för att nå-
gon knuffar på. För vissa dagar är oändligt långa.

Hon ingår i många sammanhang. Människor 
har tagit kontakt under hennes sjukdomsperiod. 
Hon har haft stöd. Hon klandrar ingen.

– Men jag har aldrig förr varit så ensam, och 
jag vet inte vad jag ska läsa ut av det. Kanske är 
jag lite besviken över att det visade sig att jag 
är så ensam när det riktigt gäller. 

I ensamheten säger hon sig inte ha ifrågasatt 
sin tro, men livet har förändrat den.

– Jag har fallit ner från teologpallen ganska 
mycket med allt det här. Då du inte orkar så 
mycket mer landar du i söndagsskolan. Det är 
inte mer invecklat än så sen. Man läser upp Blott 
en dag i huvudet.

Hon konstaterar att en tro som inte håller för 
de egna utmaningarna inte heller håller då an-
dra lider. Om Gud finns trots att barn dör i krig, 
trots att vuxna män utnyttjar barn sexuellt, trots 
folkmord och terror, då finns Gud också trots 
cancer. Trots ensamhet. 

– Det finns lidande på riktigt. Det här är ju ba-
ra att snubbla på stigen som är livet. 

Och om livet är en stig så är stigen krokig 
nu. Hon har svårt att se vad som finns bortom 

»Om vi 
bara ska 
vara glada,
vad gör 
vi då med 
allt det 
andra?«

Elin Nylund är inte särskilt övertygad om att vår strävan ska vara att alltid vara glada, för vad gör vi då med alla andra känslor? Men trots sitt motstånd mot positivitets-
hetsen skrattar hon mycket. Humor är ett viktigt verktyg för henne. Och tacksamhet.

nästa sväng, och så har det nästan alltid varit. 
– Vad jag än planerat i mitt liv så har det in-

te blivit riktigt så. 

Det är vackert i skogen.
Elin har en öppen utstrålning. I ett andetag be-
rättar hon om praktiskt arbete, om att skotta 
snö med kompaktlastare och att få lägga han-
den på en takbjälke i ett kyrktak. I nästa ger hon 
historisk och teologisk kontext till det här med 
takbjälkar i kyrkor. 

Hon gråter och skrattar. Hon säger att hon 
misslyckats med att leva upp till normen, att 
livet på flera sätt inte blev vad hon tänkt. Men 
hon verkar inte vara bitter.

Själv säger hon att hon nog gnäller över saker-
nas tillstånd åt sina närmsta. Hon surar hemma 
på soffan. Man måste få vara ledsen.

– Jag tror inte på den där positiva rörelsen. 
Om man ser på det spektra av känslor vi har 
så är det en ganska stor del som är rädsla, ilska 
och ångest. Om vi bara ska vara glada, vad gör 
vi då med allt det andra? 

Förlusterna har förändrat henne, men kär-
leken har också gjort avtryck. Hon skrattar då 
hon pratar om sina döttrar och deras jargong. 
Då hon kommer in på sorgen över att inte få 
dela vardagen med någon nämner hon stödet 
från sina föräldrar. Då hon reflekterar över sin 
ensamhet berättar hon också om sin bästa vän.

Livet är både och. Det är både vad vi får och 
vad vi förlorar. Med Elin Nylunds ord:

– Det kan ändå vara vackert i skogen. Fastän 
stigen är krokig.
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HAN HADE verkligen försökt. Han tittar i 
golvet medan han förklarar hur han försökt 
älska, glömma och förlåta, men hur han än 
gör så sitter sveket mellan honom och den 
han faktiskt vill leva med. Han stryker bort 
osynliga veck från sina somriga linnebyx-
or och säger att det ända som funkar är för-
trängning men då stängs inte bara min-
net ute utan också glädjen. Hur funkar för-
låtelse egentligen? Kan man faktiskt tän-
ka sig fram till försoning? Kan man känna 
sig fram till förståelse? Hur gör folk som på 
riktigt kan gå vidare? Han drar handen ge-
nom det tjocka håret men jag har inte någ-
ra enkla svar på hans svåra frågor. I själva 
verket är hans frågor också mina frågor så 
jag hoppas att han ska fortsätta och ge mig 
svaren på varför det finns erfarenheter som 
inte bleknar. Jag känner igen mig i oförmå-
gan att förlåta då sveket fortgår trots löf-
ten. Den pågående falskheten i tankar, ord 

och gärningar är nämligen omöjlig att 
distansera sig ifrån. Värst av allt är den 
fortgående oärligheten av någon som 
samtidigt påstår sig älska. 

I FAMILJETERAPIN finns en strategi för 
det nästan oförlåtliga och det är partiell för-
låtelse. Man behöver inte förlåta till 100% 
utan det kan räcka med 70. De resterande 
30 procenten ska inte användas som ett för-
behåll mot någon annan utan mera som en 
ömsint handling mot en själv. En gest av 
självrespekt, en vägran att förminska det 
som nästan knäckte en. Jag tycker om tan-
ken med den partiella förlåtelsen och jag 
använder den nästan dagligen för jag hopp-
as att jag åtminstone skulle kunna bli par-
tiellt förlåten där jag har brustit. Den parti-
ella förlåtelsen är möjligheternas tillstånd. 
När man känner att något är oförlåtligt 
stängs dörrar till förändring, när allt är för-
låtligt händer egentligen samma sak. I den 
partiella förlåtelsen kan man se varför sa-
ker skedde men man kan också formulera 
att man inte kommer att låta det ske igen. 

BIBELN BÅGNAR av förlåtelseberättel-
ser.  Förlåt dem, viskar Jesus på korset, men 

innan det undrar Petrus hur många gånger 
man ska förlåta sin broder. Tusentals år se-
nare är behovet av att kunna förlåta för att 
själv bli förlåten lika svårt. Bibeln är ju ing-
en kartbok så försöker man följa alla tvär-
säkra råd och läror där går man lätt vilse, 
här behövs en erfaren guide. 

FINNS DET oförlåtliga handlingar? När 
någon upprepade gånger skadar en annan 
utan skam, skuld eller ånger är det otroligt 
svårt att förlåta, oavsett om det är vid fron-
ten eller i farstun. Mamman som medve-
tet gör sina barn illa och farbrorn som för-
griper sig på en liten ska man kanske in-
te ens försöka förlåta utan överlämna det 
omänskliga uppdraget till Gud. Men allt 
det andra som släktingars girighet, part-
nerns själviskhet och kollegers lögnaktig-
het kan man kanske komma vidare med, 
framförallt när man vet att man själv behö-
ver ständig förlåtelse. Vi behöver alla en an-
dra chans men vi behöver också skydda oss 
från dem som inte vill oss väl. Distans till 
sig själv och andra är kanske en förlåtelsens 
konsekvens.

Maria Sundblom Lindberg är präst,  
psykoterapeut och publicist.

INKAST

Kan du förlåta?

Vid en brödkö  
i ett regnigt Berghäll 
En lång kö av människor ringlar sig fram. Många 
har tagit skydd för regnet under kioskens tak. 

De torrskodda, de väntar på det dyblöta mat-
budet. 

Olika faller livets lott.
Christa Mickelsson

Under vinjetten ”Jag hamnade på” hamnar vi på överraskande ställen, antingen fysiskt eller mentalt.JAG HAMNADE . . .

»Den partiella förlåtel-
sen är möjligheternas 
tillstånd.«
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Var barmhärtiga
DET VAR EN gång en österbottnisk resepredikant som var på väg 
till en liten församling. Inledningsvis gick det tyvärr på tok. Just inn-
an han skulle sätta sig i bilen blossade ett ordentligt gräl upp mellan 
man och hustru. Det blev så häftigt att han svor (!) åt henne innan 
han körde iväg. Det är inte svårt att föreställa sig att färden till pre-
dikostället hörde till de jobbigare.

När predikanten kom fram kändes det fortfarande illa. Mötet bör-
jade och så blev det hans tur. Han hade bestämt sig. Han inledde ge-
nom att berätta vad som hänt före avfärden, varefter han offentligt 
bekände sin synd och bad om förlåtelse. Med ens förändrades stäm-
ningen i salen – den blev tung. Vår predikant fortsatte sitt tal och kom 
igenom trots att det var svårt. Efter avslutande bön gick var och en 
till sitt. Utom en. En ensam kvinna kom fram för att tacka. Kvinnan 
var så lättad över att någon annan också kunde ha det svårt hemma. 
Det hade nämligen hon, men det gick inte att prata om det i den lil-
la församlingen. Hon gick glad och tacksam hem.

ANTAGLIGEN SKA VI inte ta den här sanna berättelsen som ett 
exempel på hur man alltid bör göra. Den där gången var det Jesu ord 
åt en olycklig människa. Men det som alltid är rätt och riktigt är den 
barmhärtiga inställningen. På finska brukar man ibland säga: ”Niin 
metsä vastaa kuin sinne huudetaan” det vill säga som man ropar får 
man svar. Det där ordspråket har fångat något av det som Jesus un-
dervisar. Men det kan också gå åt motsatt håll: är du inte vänlig mot 
andra, så får du antagligen själv smaka samma medicin. 

JESU LIKNELSE OM bjälken och flisan hör till de kändare av Je-
su liknelser. Vår kultur är fortfarande så pass kristen att ord som de 
här ibland hörs i en normal konversation. Kort och gott handlar det 
om att se sig själv i spegeln innan man öppnar munnen. Spegeln gör 
oss barmhärtigare. Det är bra med speglar, eller hur?

Magnus Riska är präst och missionär inom missionsorgani-
sationen Såningsmannen. Hans tips är att vi påminner oss 
om vad rabbinerna sagt. Vi har två öron och en mun – därför 
är det bättre att lyssna dubbelt mer än vad vi pratar.

Psalmförslag
Femte söndagen efter pingst
504, 407, 553, 885

Apostladagen
439, 801, 897, 170

Sjunde söndagen efter pingst
482, 480, 884, 224

Psalmerna är valda av 
Dag-Ulrik Almqvist.

Psalmförslag
Kristi förklarings dag
53, 121, 122, 120

Nionde söndagen 
efter pingst
504: 1–3, 
203, 414, 222  

Psalmerna är valda av 
Dag-Ulrik Almqvist.

Helgens texter
Femte söndagen 
efter pingst
LUK. 6:36–42

Apostladagen
LUK. 5:1–11

Sjunde söndagen 
efter pingst
MATT. 5:20–30

Helgens texter
Kristi förklarings dag
MATT. 17:1–8

Nionde söndagen 
efter pingst
MATT. 7:15–23

”Jesus sade: 
Var barmhärtiga, 
så som er fader 
är barmhärtig.”

Läs mera i 
Luk. 6:36–42

”Där förvandlades 
han inför dem: 
hans ansikte lyste 
som solen, och 
hans kläder blev 
vita som ljuset.”

Läs mera i Matt. 17:1–8

BETRAKTAT SÖNDAG 13.7.2025, Femte söndagen efter pingst

SÖNDAG 3.8.2025, Kristi förklarings dag

har temat Var barmhärtiga. Det är inte vår sak att döma vår nästa. Vi uppma-
nas istället att förlåta vår nästa och att främja det riktiga och godheten.
      Följande söndag är Apostladagen som har temat I Herrens tjänst. Sönda-
gens texter talar om apostlarnas kallelse och en lärjunges uppgifter.
      Sjunde söndagen efter pingst har temat Kärlekens lag. När vi strävar efter 
att följa kärlekens lag måste vi vara redo att avstå från våra egna rättigheter till 
förmån för vår nästa och att älska också våra fiender.

Den här söndagen

Kristi förklarings dag

Söndagen ger kyrkoåret puls. Varje söndag har ett namn och ett tema som återkommer i 
bibeltexterna. Den här sidan berättar vad de närmsta två söndagarna handlar om i  
våra kyrkor.

»Det som alltid är rätt och riktigt 
är den barmhärtiga inställningen.«

MAGNUS RISKA

Tack för din barmhärtighet, Jesus. 
Påminn oss om att se oss i spegeln 
innan vi säger något åt vår nästa.
Bönen är skriven av Magnus Riska

har temat Kristus förhärligad. Kristi förhärligande var vändpunkten i hans liv. 
Apostlarna fick med egna ögon se hans gudomliga härlighet och höra Guds röst: 
”Detta är min älskade son, han är min utvalde. Lyssna till honom.” 
      Nionde söndagen efter pingst har temat Sanning och sken. En kristen 
människa måste kämpa för att skilja sanning från lögn och rätt från fel. Om 
hon känner Gud och frågar efter hans vilja leds hon fram till sanningen. 



MB  15 KYRKPRESSEN NR 12 • 9.7.2025 KYRKPRESSEN NR 12 • 9.7.2025

DOMPROSTERIET
BORGÅ
MÄSSOR OCH GUDSTJÄNSTER
Sö 13.7 kl. 12.15 Högmässa i Domkyrkan: 
Lindgård, Filip Schauman
Sö 20.7 kl. 12.15 Högmässa i Domkyrkan: 
Jakobsson, Chow
Sö 27.7 kl. 12.15 Högmässa i Domkyrkan: 
Eisentraut-Söderström, Schauman
Sö 3.8 kl. 12.15 Högmässa i Domkyrkan: 
Jakobsson, Hätönen
Sö 10.8 kl. 9.30 Gudstjänst i S:t Olofs 
kapell, Pellinge: Eisentraut-Söderström, 
Hätönen. Efteråt kyrkkaffe i Hörbergs
gården. Arrangör Pellinge kapellförening.
Sö 10.8 kl. 12.15 Högmässa i Domkyrkan: 
Eisentraut-Söderström, Hätönen
Sö 10.8 kl. 15 Välsignelse av skolbarn i 
Domkyrkan: De som börjar i första klas-
sen och deras familjer, Jakobsson, Serral-
de, Hätönen.
Må 11.8 kl. 18 Regnbågsmässa i  
Domkyrkan: Bo-Göran Åstrand, Jäntti, 
Terho, Tuominen, Kuivala. I samarbete 
med Seta, inledning på Borgå pridevecka.
 
SOMMARMUSIK I BORGÅ DOMKYRKA
ORGELKVART I DOMKYRKAN KL. 12
Kort orgelkonsert varje tisdag och torsdag 
kl. 12 under sommaren, i juni, juli och 
augusti. Stilla dig en stund och njut av 
högklassig musik i kyrkorummet. Konser-
ten varar cirka 15 minuter.

KONSERT I DOMKYRKAN KL. 19
To 17.7 Emsalö musikfestival: inleds med 
stråkorkestern La Tempesta, musik av 
bl.a. Mozart
To 24.7 Gitarristen Pentti Hilden & cellis-
ten Helen Lindén-Pons: musik från Spa-
nien, Brasilien och Finland
To 31.7 Minna Nyberg (sopran) & Päivi 
Vesalainen (cembalo): tolkar barockens 
passion och hopp
To 7.8 Mustarastas: Finländsk folkmusik 
med irländska toner och starka texter

DE VACKRASTE SOMMARSÅNGERNA
Sö 13.7 kl. 15 i S:t Olofs kapell: Pellinge, 
Lindgård, Schauman
On 16.7 kl. 18 i Qvis Vilhelms hembygds-
museum: Skavarbölevägen 30, Lindgård, 
Schauman
Sö 20.7 kl. 10 Emsalö kapell:  
Jakobsson, Chow
To 24.7 kl. 18 Sjötorp: Kråkö, 
Eisentraut-Söderström, Chow
Sö 27.7 kl. 15 i Kullo bykyrka: 
Eisentraut-Söderström, Schauman
Sö 3.8 kl. 14 i Mjåviken: Jäntti, Chow
– kl. 18 Svartbäck–Spjutsunds skärgård-
skyrka: Jäntti, Chow
 
GRUPPER
To kl. 11-13.30 Kvar i stan-träffar: 17.7, 
24.7, 31.7, 7.8, 14.8. Café i församlings-
hemmet, Lundagatan 5. För dig som är 
hemma i stan. Vi gör något roligt och 
meningsfullt tillsammans. Kom med och 
bidra! Astrid Packalén och Heidi Jäntti.

To kl. 14 Kaffeandakt med allsång: 17.7, 
24.7, 31.7, Lilla salen, Lundagatan 5. Vi firar 
en kort andakt, sjunger tillsammans och 
dricker kaffe i gemenskap. Medverkande: 
Urda Lindberg, Ann-Britt Hedman & Anita 
Virtanen 

ÖVRIGT
Må 18.8 kl. 17 Karabastu: i Karijärvi 
strandbastu. Anmäl dig till Eki Söderström 
040 093 3106 senast 17.8.
To 21.8 kl. 17 Pilgrimsvandring med biskop 
Bo-Göran Åstrand: Start vid Mariagården 
i Gammelbacka. Pilgrimsvandringen leds 
av biskop Bo-Göran Åstrand och Mikael 
Kokkola. Vandringen avslutas med enkel 
pilgrimsmässa i Domkyrkan. Ta med egen 
vattenflaska. Väderreservation. 
– kl. 19 Enkel pilgrimsmässa i Domkyrkan

AGRICOLA
Regnbågsmässa 8.8 kl. 18 i Lovisa kyrka: 
Välkommen till tvåspråkig regnbågsmäs-
sa. Mässan ordnas dagen före Lovisa  
Pride den 9.8. Församlingarna har senast 
ordnat en regnbågsmässa år 2019 och nu 
är det aktuellt igen. I dagens värld då at-
tityderna och samhällsklimatet präglas av 
kärlekslöshet, misstänksamhet och oac-
ceptans är det ännu viktigare att berätta 
att till församlingarna är alla välkomna och 
alla har en egen plats i Guds stora familj. 
Biskop Bo-Göran Åstrand predikar i 
mässan. Kyrkoherdarna Mikko Alava 
och Stina Lindgård är liturger. I mässan 
medverkar flera frivilliga medarbetare i 
processionen, som textläsare, nattvards-
assistenter mm. Nina Fogelberg är kantor 
och hon leder en musikgrupp där bl.a. 
Rebecka Stråhlman ingår. Under mässan 
får vi be, samtala, ta emot välsignelsen 
och nattvard, sjunga och framförallt ha 
gemenskap med varandra och med Gud. 
Efteråt har vi picknick ute på gården vid 
Lovisa församlingshem.

SIBBO
Sö 13.7 kl. 12 Högmässa: Gamla kyrkan.
Må 14.7 kl. 14.30 Sommarträff: Söderkulla 
kyrka. Vi dricker kaffe eller te och träffas 
för att prata, handarbeta eller till exempel 
läsa en bok. Lena Blomstedt.
To 17.7 kl. 13 Sommarträff: Prästgården. 
Lena Blomstedt.
– kl. 19 Sommarkonsert: Gamla kyrkan. 
Timbri profondi. Italiensk musik för tre 
cellor och en cembalo av dall’Abaco, Cer-
vetto, Marcello och Vivaldi. Fritt inträde, 
program 5 euro. Marthornas klockstapel
kafé.
Sö 20.7 kl. 12 Högmässa: Gamla kyrkan.
Må 21.7 kl. 14.30 Sommarträff: Söderkulla 
kyrka. Med Lena Blomstedt.
To 24.7 kl. 13 Sommarträff: Prästgården. 
Med Lena Blomstedt.
– kl. 19 Sommarkonsert: Gamla kyrkan. 
Saxofontrio. Musik av Johann Sebastian 
Bach, Carl Philipp Emanuel Bach,  
Räisänen, Ibert, Misawa, Takahashi, Fu-
kushima och Shimizu. 
Sö 27.7 kl. 10 Högmässa:  
Söderkulla kyrka.

Må 28.7 kl. 14.30 Sommarträff:  
Söderkulla kyrka. Lena Blomstedt.
To 31.7 kl. 13 Sommarträff:  
Prästgården. Lena Blomstedt.
– kl. 19 Sommarkonsert: Gamla kyrkan. 
Kanteleduo Tikkursby. Egna tonsättningar 
till texter ur bland annat Kanteletar och 
Kalevala. 
Sö 3.7 kl. 12 Högmässa: Gamla kyrkan.
Må 4.8 kl. 14.30 Sommarträff: Söderkulla 
kyrka. Lena Blomstedt.
On 6.8 kl. 18 Skolvälsignelse: Sibbo kyrka. 
De yngsta skoleleverna välsignas inför 
skolårets start.
To 7.8 kl. 13 Sommarträff: Prästgården. 
Lena Blomstedt.
– kl. 19 Sommarkonsert: Gamla kyrkan. 
En liten musikstund, stora känslor. Minna 
Nyberg, sopran, Päivi Vesalainen, cemba-
lo. Musik av bl.a. Strozzi, Händel, Purcell 
och Froberger. 
Lö 9.8 kl. 9.30 Pilgrimsvandring till St 
Lars:  Vandring från Dickursby kyrka till 
Helsinge kyrka S:t Lars (ca 4 km). Besök 
på Helsinga medeltidsdag i kyrkland-
skapet vid St Lars. Busstransport från 
Kyrkoby församlingshem kl. 9.30. Info och 
anmälan på hemsidan. Milja Westerlund.
Sö 10.8 kl. 12 Högmässa: Gamla kyrkan.
Må 11.8 kl. 14.30 Sommarträff:  
Söderkulla kyrka. Lena Blomstedt och 
Milja Westerlund.
On 13.8 kl. 14 Ungdomssamling:  
Källaren. Församlingshemmet. Fri sam-
varo, program och andakt för ungdomar. 
Putte Frisk och Sebastian Jokinen.
– kl. 18.30 Missionsauktion: 
Norra Paipis bykyrka.
To 14.8 kl. 13 Sommarträff: Prästgården. 
Med Lena Blomstedt och Milja Wester-
lund.
– kl. 18 Konfirmand- och föräldrakväll för 
dagskriftskolan: Kyrkoby församlingshem. 
Katja Korpi.
To 14.8 kl. 19 Sommarkonsert:  
Gamla kyrkan. In a shadow of a Green 
oaktree. Eloisa Consort.

MELLERSTA NYLANDS 
PROSTERI

ESBO
HÖGMÄSSOR I OLARS KYRKA:
Sö 13.7 kl. 12.15: 
Ray, Kronlund, Kalliokoski. Kyrkkaffe 
Sö 20.7. kl. 12.15: 
Laaksonen, Kronlund. Kyrkkaffe. 
Sö 27.7 kl. 12.15:  
Sironen, Kalliokoski. Kyrkkaffe.
Sö 3.8 kl. 12.15:  
Ray, Kalliokoski. Kyrkkaffe.
Sö 10.8 kl. 12.15:  
Sironen, Malmgren, Kalliokoski. Kyrkkaffe.
 
Olars kyrka on 13.8 kl. 18: Välsignelse av 
förstaklassare som börjar skolåret, lätt 
kvällsmål. von Martens, Kalliokoski,  
Wallenius, Florström. 

BARN OCH FAMILJ:
Församlingens verksamhet för  

småbarn, föräldrar och unga hittas på  
www.esboforsamlingar.fi  
Verksamheten startar 11.8.
Musiklek ti-to förmiddagar och ti kväll; 
välj mellan fyra olika ställen. Elektronisk 
anmälning till höstens olika grupper och 
barnkören Sångbubblan pågår – 6.8 på 
esboforsamlingar.fi. Verksamheten är av-
giftsfri. Mer info: musikpedagog  
Catharina Lindroos 040 565 2796.
Behöver ditt barn/din unga en ny skol-
väska, men familjens ekonomi är an-
strängd. Insamlingen Gemensamt Ansvar 
gör att diakonin kan hjälpa; dra dig inte 
för att kontakta diakonerna diakoni.esbo
svenska@evl.fi

SAMLINGAR FÖR DAGLEDIGA: 
Sommarträff: to 24.7 kl. 13-14.30 i Olars 
kyrka. Frågesport, kaffe och samvaro. 

VUXNA:
Läger för vuxna–skrivarveckoslut fr-sö 
5–7.9 på Hvittorp, Kyrkslätt. Författaren 
Hanna Lundström leder och inspirerar oss 
i en workshop i att skriva dikter/fri text. 
Pris: Esbobor 70 euro, övriga 100 euro. 
Möjlighet till friplats. Anmälning 4–19.8 till 
09 8050 3000 må-to kl.9-12.
Stillhetens yoga – en mjuk kristen yoga-
form. Övningar för kroppen, sinnet och 
andligheten, som passar alla. On 10.9-
19.11 (paus 15.10) i utrymmet Nuotio, Olars 
kyrka (finska sidan). Frälsehemmans-
gränd 1. Pris 50 euro för 10 gånger, betalas 
direkt i samband med den elektroniska 
anmälningen 1.7-29.8 på esboforsamling-
ar.fi/fordjupa-din-tro. Frågor/kontakt:  
Ani Iivanainen, ani.iivanainen@evl.fi

MUSIK I SOMMARKVÄLLEN: 
Sommarkonserter i Köklax kapell, Han-
delsbacken 1. Fritt inträde till alla kon-
serter; du kan ge en frivillig summa för 
musikarbetet i Esbo domkyrka. Det finns 
begränsat med p-platser invid kapellet.
sö 13.7 kl. 19 Bach & Pärt: Tomi Satomaa, 
orgel och piano; Auroora Perttunen, cello.
sö 20.7 kl. 19 Renaissance: med vokal
ensemblen Sine Nomine: Linnéa Sundfaer 
Casserly och Heini Ernamo, sopran; Mari-
ka Kivinen, alt; Mats Lillhannus och Martti 
Anttila, tenor; Sampo Haapamäki, bas.
sö 27.7 kl. 19 Bellow Poetry: Maria Kala-
niemi, dragspel. Traditionellt samt egna 
kompositioner.
sö 3.8 kl. 19 Reflections: Egen och lånad 
folkinspirerad musik. Markku Penttilä. gi-
tarr och sång; Vilho Penttilä, piano; Kukka 
Lehto, violin.
sö 10.8 kl. 19 Improvisando: psalm
improvisationer som publiken kan delta i . 
Teemu Suominen, orgel.

Våra diakoner stöder och hjälper: Ta 
kontakt med diakonerna; Nina 050 432 
4323, nina.wallenius@evl.fi, Ani 050 597 
3313, ani.iivanainen@evl.fi, Taina 040 
547 1856, taina.sandberg@evl.fi samt 
WhatsApp eller elektronisk tidsbokning; 
asiointi.espoonseurakunnat.fi. Mer info 
esboforsamlingar.fi/stod-och-hjalp/sam-
talshjalp. 

Saknar du någon församling? Du hittar de övriga på kyrkpressen.fi

PROGRAMMET 
UNDER TIDEN

11.7–14.8I DIN FÖRSAMLING
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Esbo svenska församlings kansli på Kyr-
kogatan 10 betjänar per telefon må–to 
kl. 9–12, esbosvenskaforsamling@evl.fi. 
Kansliet öppet för besök enligt överens-
kommelse. 

Bokning av dop, vigsel och jordfästning: 
Bokningstjänster 09 8050 2601, Begrav-
ningstjänster 09 8050 2200, Beställning 
av ämbetsbetyg och släktutredningar 
09 8050 2600. Hindersprövning, med-
lemsregister: Esbo regioncentralregister, 
09 8050 2600. 

GRANKULLA
Sö 13.7 kl. 12 Högmässa: Claus Terlinden, 
Sini Wallius. Kyrkkaffe i nedre salen efter-
åt. Kyrktaxi ordnas inom Grankulla, kon-
takta församlingskansliet senast to 10.7, 
grankulla.sv.fors@evl.fi, 050 500 7000.  
To 17.7 kl. 14-15.30 Sommarcafé: vid 
kyrkans innergård, Catherine Granlund. 
Sommarteologen Viivi Laiho är gäst.
Sö 20.7 kl. 12 Högmässa: Janne Sironen, 
Sini Wallius. Kyrkkaffe i nedre salen efteråt. 
Kyrktaxi ordnas inom Grankulla, kontakta 
församlingskansliet senast to 17.7 till gran-
kulla.sv.fors@evl.fi, tfn 050 500 7000.   
To 24.7 kl. 14-15.30 Sommarcafé: vid 
kyrkans innergård, Jona Granlund, Heli 
Peitsalo. 
Sö 27.7 kl. 12 Högmässa: Jona Granlund, 
Heli Peitsalo. Kyrkkaffe i nedre salen 
efteråt. 
To 31.7 kl. 14-15.30 Sommarcafé: vid 
kyrkans innergård, Heli Peitsalo, Carola 
Wikström. 
Sö 3.8 kl. 12 Högmässa:  
Camilla Vuoristo, Heli Peitsalo. Kyrkkaffe i 
nedre salen efteråt. 
Ti 5.8 kl. 9.30-12 Parkträff för familjer: i 
kyrkans lekpark. Daniela Hildén. Samar-
bete med staden och finska församlingen. 
Ons 6.8 kl. 18 Familjekyrka: med välsig-
nelse av förstaklassarna, Jona Granlund, 
Heli Peitsalo, Daniela Hildén. 
To 7.8 kl. 9.30-12 Parkträff för familjer: i 
kyrkans lekpark. Daniela Hildén. Samar-
bete med staden och finska församlingen.
- kl. 14-15.30 Sommarcafé: vid kyrkans 
innergård, Heli Peitsalo, Carola Wikström, 
Daniela Hildén. 
Sö 10.8 kl. 12 Högmässa:  
Camilla Vuoristo, Heli Peitsalo. Kyrkkaffe i 
nedre salen efteråt. 
- kl. 18 Konsert: Secret life of butterflies 
med Timo Korhonen, gitarr,  
Grankulla kyrka.  

Ti 12.8 kl. 9.30-12 Familjelyktan:  
i Sebastos, Daniela Hildén, Heli Peitsalo, 
Hanna Sandell.   
To 14.8 kl. 14-15.30 Sommarcafé: Sista 
för säsongen vid kyrkans innergård, Ulrik 
Sandell, Heli Peitsalo, Catherine Granlund, 
Carola Wikström. 
To 14.8, 21.8, 28.8, 4.9 och 11.9 kl. 13-
14.30 Babyberöringskurs: i Sebastos, Da-
niela Hildén. Förhandsanmälning via  
grankullaforsamling.fi. 
Sö 31.8 kl. 12 Högmässa: Ulrik Sandell, 
Heli Peitsalo. Vi har avskedsfest med fest-
ligt kyrkkaffe i övre salen med kantor Heli 
som har valts till en annan tjänst. 

KYRKSLÄTT
Sö 13.7 kl. 12 Mässa: i S:t Mikaels kyrka 
On 16.7 kl. 18 Musikandakt:  
i Haapajärvi kyrka
To 17.7 kl. 10-12 Sommarkafé: på Hörnan
Sö 20.7 kl. 12 Mässa: i S:t Mikaels kyrka
On 23.7 kl. 18 Musikandakt:  
i Haapajärvi kyrka
On 23.7 kl. 19 Musik i sommarkvällen:. 
Konsert med Helen Pons-Lindén, cello, 
Oliver Pons, violin, Pentti Hildén, gitarr, 
Folke Gräsbeck, piano. Fritt inträde, pro-
gram 20 euro.
To 24.7 kl. 10-12 Sommarkafé: på Hörnan
Sö 27.7 kl. 12 Mässa: i S:t Mikaels kyrka 
To 31.7 kl. 10-12 Sommarkafé: på Hörnan
Sö 3.8 kl. 12 Mässa: i S:t Mikaels kyrka, 
välsignelse inför skolstarten.
Lö 9.8 kl. 14 Konfirmationsmässa: 
i S:t Mikaels kyrka 
Sö 10.8 kl. 12 Konfirmationsmässa:
i S:t Mikaels kyrka 

Behöver du hjälp? Boka tid till diakoni-
kansliet via Diakonihjälpen tel. 050 478 
4227 diakoni.kyrkslatt@evl.fi. Noggranna-
re info på webbplatsen kyrkslattsforsam-
lingar.fi, 040 350 8213 

TAMMERFORS
Sö 13.7 kl. 18 Livets vindar - Söndagsmu-
sik och andakt: i Viinikka kyrka. Lila Arha, 
altviolin. Kaj Andersson, Paula Sirén.
Sö 20.7 kl. 18 Jazz Nocturno - Söndags-
musik och andakt: i Viinikka kyrka. Paulas 
Jazz Trio. Kaj Andersson.
Sö 27.7 kl. 18 Mellan klang och stillhet 
- Söndagsmusik och andakt: i Viinikka 
kyrka. TASO-stråkkvartett. Kaj Andersson, 
Paula Sirén.
On 30.7 kl. 13 Spårvagnsutflykt: (linje 1) 
till Hiedanranta, Makutuotteen kahvila. 
Samling vid fontänen på Keskustori kl. 13. 

Var och en betalar resan själv.
Sö 3.8 kl. 11 Gudstjänst: i Gamla kyrkan. 
Inka-Riina Valtonen, Petra Perttula.
Må 4.8 kl. 17.30 Ettornas välsignelse: i 
Svenska Hemmet. Vi bjuder på salt & sött. 
Ingen förhandsanmälan.
Sö 10.8 kl. 11 Högmässa: i Svenska Hem-
met. Janne Heikkilä, Paula Sirén.  
Kyrkkaffe.
Sö 10.8 kl. 13 A-männens bastu- och  
rekreationsdag: i Viljakkala. Mer infor-
mation Hans Cederqvist, 044 0402 211. 
Ordnas i samarbete med STELK. För an-
mälning och skjuts kontakta kyrkoherde 
Janne Heikkilä 040 649 1442.
Ti 12.8 kl. 10-11.45 Familjelyktan: i Svens-
ka Hemmet. Anmälningar till barnledare 
Piu Heinämäki, tfn 040 804 8587.
Ti 12.8 kl. 12.15-15.15 Tisdagsklubben: för 
eleverna i årskurs 3, Mäntykatu 6.

VANDA 
HELSINGE KYRKA S:T LARS 
Kyrkovägen 45
Sö 13.7 kl.10 Högmässa:  
Eva Ahl-Waris och Anders Ekberg. 
On 16.7 kl. 18 Sommarkonsert:  
Esbo barockensemble
Sö 20.7 kl.10 Högmässa:  
Eva Ahl-Waris och Heidi Åberg. 
On 23.7 kl. 18 Sommarkonsert:  
Mathias Sandberg – Freedom Music 
feat. Mikael Svarvar
Sö 27.7 kl.10 Högmässa:  
Eva Ahl-Waris och Heidi Åberg. 
Sö 3.8 kl.10  Högmässa:  
Kaj Andersson och Janne Hovi
Lö 9.8 kl. 16 Korsets väg:  
meditativ andakt, Eva Ahl-Waris. 
Sö 10.8 kl.10 Högmässa:  
Riitta-Leena Sihvola och Sini Wallius.
DICKURSBY KYRKA 
Stationsvägen 12a
Sommarsamling:  
15.7, 19.8  kl.13–14.30  
Välsignelse inför skolstart ti 5.8 kl. 17.
Ungdomsmässa on 13.8 kl. 17.30.
Ungdomskväll on 13.8 kl. 18–20.

MYRBACKA KYRKA
Strömfåravägen 1
Sommardagsläger:  
må 28.7 kl. 8 – fre 1.8 kl. 16.30. För åk 1–6.

ÖVRIGT
Uteträning i Herrgårdsforsens utegym:  
fr 26.7, 1.8 och 8.8 kl.11.  
Obs! Vid regn ingen träning.
On 30.7 kl. 10–14.30 Sommarutfärd för 
familjer: till Svartholmen. Pris 7 euro. An-
mälan till Heidi Åberg.
lö 9.8 kl.10 S:t Lars-vandringen: från 
Dickursby kyrka till Helsinge kyrka S:t 
Lars. 
– kl. 11-17 Helsinga medeltidsdag:  
i Prostgårdsparken.
lö 30–sö 31.8 Pensionärsläger i Lojo spa: 
Pris 50 euro. Anmäl dig till Annakatri Aho 
050 464 5068 eller Heidi Salminiitty 
050 330 1828.

HELSINGFORS  
PROSTERI
 
JOHANNES
GUDSTJÄNSTER  
Sö 13.7 högmässa kl 12:  i Johanneskyrkan. 
– mässa kl 10: på Lekholmen. 
– gudstjänst kl 15: i Brunakärrs koloni-
trädgård. 

Sö 20.7 högmässa kl 12: i Johanneskyrkan. 
– mässa kl 10: på Lekholmen. 
Sö 27.7 högmässa kl 12: i Johanneskyrkan. 
– mässa kl 10: på Lekholmen. 
Sö 3.8 högmässa kl 12: i Johanneskyrkan. 
Välsignelse av barn inför skolstarten. Barn 
i alla åldrar är välkomna med. Vi bjuder på 
glass till kyrkkaffet. Program för barnen 
under predikan. 
– högmässa kl 10: på Lekholmen. 
Sö 10.8 högmässa kl 12: i Johanneskyrkan. 
– högmässa kl 10: på Lekholmen. 

GEMENSKAP:  
Johannes vardagsrum tisdagar kl 12-18: 
Lunch kl 12–13. Program kl. 13.30 – 15.7 
Sommarquiz, 22.7 Mölkkyturnering, 29.7 
Skivråd eller skivrådd, 5.8 Utespel för 
äldre och yngre med Pia och Mirjam från 
Barnavårdsföreningen, 12.8 Två kaffe-
pannor berättar sin historia genom Gerd 
Jansson. – Kl. 14.45 andakt, 15–18 som-
marcafé. Pysselmaterial och leksaker för 
barnen. 

Vår sommarö Lekholmen är öppen 2.6–
6.8. Turbåten trafikerar dagligen. Läs mera 
om program, båt-tidtabeller och priser på 
lekholmen.fi 

MUSIK:    
Lunchmusik: tisdagar kl 12 i Gamla kyrkan.  
Five O´clock Organ: onsdagar kl 17 i Jo-
hanneskyrkan. Fritt inträde. 15 och 22.7 
Santeri Siimes, 29.7 Julia Tamminen, 5.8 
Anna Maria Böckerman, 12.8 Mathias 
Sandell. 
Helsingfors Orgelsommar i Johanneskyr-
kan: onsdagar 9.7–30.7 kl 19. 9.7 Giulio 
Mercati (IT), 16.7 DuoObsolute (EE): Jaani-
ka Kuusik, sopran, Riivo Kallasmaa, oboe 
och Ulla Krigul, orgel, 23.7 Ralph Gus-
tafsson (SE), 30.7 Jens Korndörfer (USA). 
Inträde till kvällskonserterna 15/10 euro.  
Mera information: urkukesa.fi 
Lunchmusik i Berghälls kyrka: varje tors-
dag kl 12. Fritt inträde. Johannes ansvarar 
för varannan torsdag: 17.7 Santeri Siimes, 
31.7 Dag-Ulrik Almqvist, 14.8 Anna Maria 
Böckerman. 

FÖR FAMILJER OCH BARN:   
Barnens dag på Lekholmen: varje tisdag 
på Lekholmen. För närmare program och 
båttidtabell, se lekholmen.fi. 
Johannes vardagsrum välkomnar barn-
familjer alla tisdagar kl 12-18. Lunch kl. 
12–13. Leksaker och pysselmaterial för 
barnen. 15.7 Sommarquiz, 22.7 Mölkky-
turnering, 29.7 Skivråd eller skivrådd, 5.8 
Utespel för äldre och yngre med Pia och 
Mirjam från Barnavårdsföreningen. 
Fritids: För barn i åk 3–6. Kom och chilla, 
var med kompisar, spela spel, pyssla, äta 
mellanmål! En trygg vuxen ledare finns 
alltid på plats. 
Fritids Pärlan på Drumsö: måndagar och 
tisdagar kl 13-16 från 11.8.  Fritidsledare 
Nanne 046 921 7512. 
Fritids Hörnan: tisdagar och fredagar  
kl 13-16 från och med 8.8. Fritidsledare 
Martina 050 380 0823.
Fritids i Johannes vardagsrum: måndagar 
och torsdagar kl 13-16 från och med 11.8. 
Fritidsledare Oscar 050 439 2618. 

Missa inte! Församlingens nya kör Jubla 
för barn: Alla barn i åk 1–4 är varmt väl-
komna att delta i Jublakören. Vi övar på 
flera olika ställen – delta där det passar 
dig bäst, på Johannes församlings område: 
- Högbergsgatans körsal varje tisdag kl. 

BORGÅ
Loppis för 
barnfamiljer
Lopptorg för barnfamiljer i Dom-
prostgården lördag 16.8 klockan 
10–14: Välkommen och shop-
pa, eller kom med och sälj allt 
begagnat som barnfamiljer kan 
tänkas behöva! För att boka en 
säljplats, skicka e-post jenni.an-
tila@evl.fi senast 12.8. Platshyra 
5 € går till insamlingen Gemen-
samt Ansvar.
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14.30–15.15 med start 12.8. Högbergsga-
tan 10, vån. 2. Körledare Ville Valtanen 
– Pärlan i Drumsö kyrka varje torsdag kl. 
15:30–16:15 med start 14.8. Kvarnbergs-
brinken 1. Körledare där Rebecka Stråhl-
man. . 
– Kören övar också på andra områden i 
Helsingfors, kolla med din skola! Mera in-
fo: projektledare Stella Wahlström, stella.
wahlstrom@evl.fi eller på webbplatsen 
helsingforsforsamlingar.fi/johannes. 

Info om verksamheten för unga på ung-
domsverksamhetens egen webbplats 
johannesungdom.wordpress.com. 

Info om församlingens verksamhet finns 
på vår webbplats helsingforsforsamlingar.
fi/johannes. Följ oss på Instagram och Fa-
cebook: @johannesforsamling.   

MATTEUS
ANDLIGT LIV  
Mässor: Söndagar kl. 10 i Matteuskyrkan.
Mässutfärd till Lekholmen: Söndag 20.7! 
Vi tar 12.00-båten från Nordsjö, som är 
framme 12:30. Anmäl dig till församlingens 
kansli om du deltar i mässan och vill ha 
lunch på holmen, 10 euro. 09 2340 7300 
(7.7-3.8 to-sö kl. 9-15, från 4.8 ti och to 
kl. 10-14)
MU-mässa (Matteus Ungdom): Fortsätter 
med start 13.8. 
Molnet: Fortsätter med start 4.9.

BARN, UNGDOM OCH FAMILJ  
Kontakt: barnverksamhet Catarina Bär-
lund-Palm catarina.barlund-palm@evl.fi, 
050 380 3936, musik och körer Daniela 
Strömsholm daniela.stromsholm@evl.fi, 
050 596 7769, ungdomsverksamhet Tonja 
Weckström tonja.weckstrom@evl.fi,tfn 
050 380 3988 och Daniel Jakobsson da-
niel.jakobsson@evl.fi, tfn 050 380 0710
Musiklek med familjecafé: fortsätter 2.9.
Tweentisdag för åk 3–7: fortsätter som  
tweentorsdagar med start 28.8!
Öppet hus för ungdomar: fortsätter med 
start 13.8 från kl. 15.
Matteus barnkör och pysselklubb:  
fortsätter vecka 36.
Barnens tisdag på Lekholmen: Till 5.8 
som sista dag. Varje sommartisdag ordnar 
holmledarna barnprogram på Lekholmen. 
Det kan vara allt från pyssel och bakning 
till cirkusskola eller skattjakt runt holmen. 
Njut av sommaren på Lekholmen!
Lekisonsdag för unga: Ska du bara kom-
ma ut till Lekholmen för en kväll är det 
onsdagar som gäller! Varje onsdag till 30.7 
som sista dag inbjuder Lekholmen holm-
bor till kvällsmässa och grillfest.
Familjeläger på Lekholmen: Fira en av-
slappnad helg på läger tillsammans med 
Johannes, Matteus och Petrus församling-
ar. Familjer av alla slag välkomna! – också 
mor- och farföräldrar, faddrar m.fl.. Grill-
kväll, bastu, pyssel och barnprogram - en 
skön helg med innehåll som hela familjen 
kan göra tillsammans. För vuxna även 
eget parallellprogram med diskussion, 
musik, motion mm. Familjeläger 1 hålls 
15–17.8 och  Familjeläger 2 den 22–24.8
Sommardagar på Lekholmen: 8-10.8. För 
församlingens hjälpisar och andra ungdo-
mar. Andakter, program och gemenskap. 
45 euro för studerande/barn/ungdomar, 
50 euro för vuxna. Möjlighet att åka till 
Borgbacken på söndag för 35 euro. Bå-
tavgift tur-retur 5 euro för barn/unga, 15 
euro för vuxna. Anmälan på lekholmen.fi

Dans för barn: Kortkurs med Emma Lar-
sen. Torsdagar i samband med Afterwork. 
14.8, 21.8, 28.8, 4.9 och 18.9, kl. 18-19. 
Kontakt: Emma 050 491 7360
Spelklubb för barn i lågstadieåldern: Tors-
dagar i samband med Matteus Afterwork 
kl. 16-18. Kontakt: Emma Larsen 050 491 
7360. Obs ingen spelklubb på höstlovet 
16.10!
Barnpassning och Barnklubb: ordnas i 
samband med Matteus Afterwork. De 
vuxna kan delta i programmet som ord-
nas, eller gå ärenden (eller ha egentid!) 
medan barnen får spela, leka och rita till-
sammans med hjälpisar.

Missa inte! Välsignelse av skolbarn, ons-
dag 6.8 kl. 18: Matteus församling vill 
önska lycka till på skolfärden och inbjuda 
till Välsignelse inför skolstarten. Först 
har vi en stund i kyrksalen med sång och 
rörelse och välsignelse, sedan servering 
och aktiviteter i församlingssalen. Ingen 
förhandsanmälan behövs. Fråga mer av 
Catarina Bärlund-Palm, catarina.bar-
lund-palm@evl.fi, 050 380 3936.

MUSIK
Med metron till musiken: Varje sommar-
tisdag kl. 19 i kyrkorna i östra Helsingfors.
Ti 22.7 och 12.8 i Matteuskyrkan. Gratis 
inträde, programblad 10 euro. Mer info 
metrollamusiikkiin.fi

Matteus kyrkokör: fortsätter öva i höst 
tisdagar. Start 2.9.
Pop-up ukulele: övar i höst fyra gånger 
och spelar i mässan. Vi övar 11.9, 18.9, 
25.9 och 2.10. Kantor Sirkku-Liisa Niemi, 
sirkku-liisa.niemi@evl.fi, 050 566 9418

Popkören och Barnkören: fortsätter vecka 
36. Körerna leds av Daniela Strömsholm, 
daniela.stromsholm@evl.fi, 050 596 7769. 
Nya sångare och spelare välkomna i alla 
körer!

GEMENSKAP  
Kontakt: Matteus kansli matteus.fors@
evl.fi eller 09 2340 7300 (ti och to kl. 10-
14)
Bibelgrupp i Matteuskyrkan: Var tredje 
vecka, start 26.8. Mer info Karin Foug-
stedt 050 573 7081.
Matteus Afterwork: Varje vecka, start 
14.8! Mat och program för alla åldrar!
Jumppa i Matteus: Torsdagar i samband 
med Matteus Afterwork kl. 17-18. Barn-
passning ordnas.
Stickklubben: Stickklubben fortsätter to 
18.9, träff varannan vecka. Kontakt 
Carita Riitakorpi 050-380 3986.
Bokklubben Bokmalarna: fortsätter må 
8.9 kl. 14. Träff var tredje måndag.
Kvinnor mitt i livet: fortsätter må 1.9 kl. 18 
i Matteuskyrkan. Träff första måndagen i 
månaden.
Samling för män: fortsätter fre 12.9 kl. 18 i 
Matteuskyrkan. Träff en gång i månaden.
Bibelstudium med Stefan Djupsjöbacka: 
I höst 11.9, 16.10, 13.11 och 11.12 kl. 18 i 
Matteuskyrkan i samband med Afterwork.
MatTroPrat: Mat och prat om livets stora 
frågor. Varje gång introduceras och disku-
teras ett aktuellt tema. I höst 28.8, 25.9, 
23.10 och 20.11.
Waste&Feast i Matteuskyrkan: Ät en 
bit mat för 3/6 euro och lär känna nya 
människor vid samtalsbordet. Maten lagas 
på överbliven mat från mataffärer. Må-fre 
kl. 11-13. Sommarkafé och lunch i juli.

Följ oss på Facebook och Instagram för 
uppdateringar, bilder och gemenskap i 
vardagen @matteusforsamling. Evene-
mang och info hittas också på vår webb-
sida: www.helsingforsforsamlingar.fi/
matteus

Behöver du hjälp eller stöd? Du kan alltid 
kontakta församlingens anställda och dia-
koniarbetarna om du behöver hjälp eller 
stöd i vardagen eller bara någon att tala 
med. Kontakta diakoniarbetare  
Carita Riitakorpi 050 380 3986.

PETRUS
GUDSTJÄNSTER
Varmt välkommen på gudstjänst! 
Söndagens högmässa kl. 11: 
i Petruskyrkan, Skogsbäcksvägen 15.   
13.7 Pia Kummel-Myrskog, Jenny Vesimäki 
20.7 Ronny Thylin, Jenny Vesimäki  
27.7 Camilla Vuoristo, Jenny Vesimäki 
3.8 Anne Koivula, Jenny Vesimäki 
10.8 Anne Koivula, Jenny Vesimäki. 

BARNFAMILJER
Barnens tisdag på Lekholmen: ordnas 
varje tisdag under sommaren, mer info på 
lekholmen.fi.
Musiklek: paus över sommaren. Kontakta 
Anne Koivula för mer info om höstens 
program, anne.koivula@evl.fi. Följ Petrus 
Kidz-gruppen på Facebook för aktuell 
info!

UNGDOMAR
Lekisonsdag på Lekholmen: varje onsdag 
under sommaren, med kvällsmässa och 
grill för ungdomar och unga vuxna. Mer 
info lekholmen.fi. 
Ambient ungdomssamling: paus under 
sommaren, start igen till hösten.

EVENEMANG OCH KURSER 
Fre 1.8 kl. 13-14.30 Sommarcafé:  i 
Petruskyrkan. Välkommen på diakonins 
sommarcafé. Enkel servering och gemen-
skap, inramad av en kort andakt. Obs! 
Fredagscafé håller paus över sommaren, 
start igen 22.8.

ANDAKT OCH BÖN 
Petruskyrkan öppen för bön: Ti kl. 8-9 till 
och med 8.7. Start igen 12.8. Tid för egen 
bön i stillhet med gemensam bönestund 
mot slutet av timmen. Välkommen! 
Förbön och tack: paus över sommaren. 
Start igen 16.9 kl. 19 i Munkshöjdens kyrka. 
Du kan alltid skicka in dina böneämnen: 
till pray.petrus@evl.fi, per post: Petrus 
församling, Skogsbäcksvägen 15, 00630 
Helsingfors.  

RASEBORGS PROSTERI
EKENÄSNEJDENS SVENSKA
www.ekenasnejdensforsamling.fi
 
GUDSTJÄNSTER I VÅRA KYRKOR
Sö 13.7  Högmässa: kl. 10 i Ekenäs 
– Högmässa: kl. 10 i Tenala 
– Högmässa: kl. 12 i Bromarv 
Sö 20.7 Högmässa: kl. 10 i Ekenäs 
–Högmässa: kl. 12 i Snappertuna 
Sö 27.7 Högmässa med konfirmation:  
kl. 10 i Ekenäs
– Musikandakt med sommarsånger:  
kl. 16 i Trollshovda kapell
Sö 3.8 Högmässa: kl. 10 i Ekenäs 
– Högmässa med konfirmation:  

kl. 10 i Tenala 
– Högmässa med konfirmation:  
kl. 13 i Bromarv
Sö 10.8 Högmässa: kl. 10 i Ekenäs 
– Musikandakt med sommarsånger: 
kl. 16 i Snappertuna 

KONSERTER
Lunchmusik: onsdagar kl. 13 i Ekenäs 
kyrka: 
- 9.7 Björn och Marie Dimpker 
- 16.7 Samuel Eriksson
- 23.7 Alex Jormanainen och Sofia Lahti
- 30.7 Elis Helenius
Eftermiddagsmusik: fredagar kl.16  
i Bromarvs kyrka: 
- 11.7 Björn och Marie Dimpker
- 18.7 Samuel Eriksson
- 25.7 Alex Jormanainen och Sofia Lahti
- 1.8 Elis Helenius
Lö 12.7 kl. 16 Akustisk musik och visor 
med stort textfokus: Mette Strömberg 
och Lily Bauer i Bromarvs kyrka. Fritt in-
träde, program 10 euro.
Ekenäs sommarkonserter: i Ekenäs kyrka 
24-26.7. Mera info www.finnchamber.fi
Sö 27.7 kl. 18 Sånger från havet:  
i Bromarvs kyrka. Johanna Almark med 
vänner. Fritt inträde, program 20 euro. 
To 14.8 kl. 19 Jazz på finlandssvenska: i 
Ekenäs kyrka. Johan Emet. Fritt inträde, 
program 10 euro

INGÅ
Sö 13.7 kl. 10 Högmässa:  
Degerby kyrka. Hellsten, Nygård. 
- kl. 18 Musikandakt: Fagervik kyrka. Katri 
Tikka, harpa. Hellsten, Nygård. 
On 16.7 kl. 11-14 Öppet hus & mini-loppis: 
Strandvägen 11. Kakko.
- kl. 19 Sommarkonsert: Arttu Selonen, 
orgel. Ingå kyrka. Fritt inträde, program-
blad 5 euro
Sö 20.7 kl. 10 Högmässa: Ingå kyrka. 
Olkinuora, Nygård. 
On 23.7 kl. 11-14 Öppet hus & mini-loppis: 
Strandvägen 11. Kakko.
- kl. 13 Musikcafé: Ingå kyrka. Elis Heleni-
us, orgel, Pia Nygård.
To 24.7 kl. 14-15 Träffa prästen:  
Tom Sjöblom finns på plats i Ingå kyrka.
Fre 25.7 kl. 14–15 Gångmeditation:  
Tom Sjöblom: Ingå kyrka. 
Sö 27.7 kl.12 Tvåspråkig skärgårdsmässa: 
Stora Fagerö. Sjöblom, Nygård. Avfärd 
kl. 11 från småbåtshamnen, vid Ingå ABC. 
Anmälningar senast 24.7, 09 221 9030 
eller inga.kansli@evl.fi.
On 30.7 kl. 11-14 Öppet hus & mini-lop-
pis: Strandvägen 11. Kakko.
- kl. 19 Sommarkonsert:Alina Sakalous-
kaya, mandolin, Kadri Ploompuu, orgel: 
Ingå kyrka. Fritt inträde, programblad 5 
euro.
To 31.7 kl. 14-15 Träffa prästen:  
Tom Sjöblom finns på plats i Ingå kyrka.
Sö 3.8 kl. 10 Friluftsgudstjänst: Gutsåker, 
Degerby. Hellsten, Orama.
Ti 5.8 kl. 13-15 Guidning: tvåspråkig, 
gratis: Ingå kyrka. Päivärinta.
- kl. 18 Ettornas välsignelse inför skol-
starten: Ingå kyrka. Sjöblom, Nygård, 
Nylund, Sköld-Qvarnström. Efter välsig-
nelsen bjuder vi på glass, de som börjar 
skolan får en egen barnens bibel. 
On 6.8 kl. 13 Musikcafé: Ingå kyrka. 
Risto Valtasaari, orgel.
To 7.8 kl. 14-15 Träffa prästen:  
Tom Sjöblom finns på plats i Ingå kyrka.
Sö 10.8 kl. 10 Högmässa: Ingå kyrka.  
Sjöblom, Gustafsson Burgmann. 
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- kl. 18 Musikandakt: Fagervik kyrka.  
Christa och Magnus Sundman, sång och 
gitarr. Sjöblom, Jormanainen. 
Ti 12.8 kl. 11-14 Öppet hus & mini-loppis: 
Strandvägen 11. Fabritius-Ylitalo, Kakko
Ons 13.8 kl. 13–15 Grillfest: Strandvägen 
11. Musik, allsång, gemenskap samt grill-
mat. Fabritius-Ylitalo, Kakko, Sjöblom, 
Korander.
- kl. 19 Sommarkonsert: Stella Baroque- 
ensemble, Laura Pietiläinen, barockviolin, 
Auroora Perttunen, barockcello och Sini 
Wallius, cembalo: Ingå kyrka. Fritt inträde, 
programblad 5 euro.
To 14.8 kl. 11-14 Öppet hus & mini-loppis: 
Strandvägen 11. Fabritius-Ylitalo, Kakko.

Vägkyrka: Ingå och Degerby kyrkor fung-
erar som vägkyrkor 9.6-8.8. Öppna dag-
ligen kl. 11-15.

KARIS-POJO
www.karis-pojoforsamling.fi

HÖGMÄSSA ELLER GUDSTJÄNST varje 
söndag kl.10 i Karis kyrka och kl.12 i Pojo 
kyrka.
 
Särskilda mässor och gudstjänster:
Konfirmationer i söndagens högmässor i 
Karis 13.7 och 10.8 samt i Pojo 27.7.
Sö 20.7 kl. 14 Gudstjänst: i Skarpkulla 
hembygdsmuseum i Pojo.
Sommarcafé: onsdagar kl. 14, den 16.7, 
30.7 och 13.8 i Sockenstugan i Karis.  
Kaffeservering och program.
Sö 3.8 kl. 17 Körveckans avslutningskon-
sert i Pojo kyrka: Körveckans blandade 
kör, Anna-Kristiina Kaappola, sopran, 
Mattias Kapnas, piano och orgel, Peregri-
nuskvartetten och dirigent Åsa Wester-
lund. Fritt inträde. Kollekt till Kyrkans ut-
landshjälp för barns och ungas utbildning.
Sö 31.8 kl. 13 Festlunch för Karis-Pojo 
svenska församling 10 år:  Pojo försam-
lingshem efter högmässan i Pojo kyrka. 
Anmälning till lunchen inkl. ev. dieter 
senast on 20.8 före kl. 12, karis-pojo.for-
samling@evl.fi eller 019 279 3000 (må-to 
kl. 9-12)

ESBO STIFT
LOJO
Sö 20.7 kl. 13 Högmässa och kyrkkaffe: i 
Virkby kyrka. Kyrktaxi, kyrkkaffe.
Lö 2.8 kl. 13 Korfirmationsmässa: 
i S:t Lars kyrka.
On 6.8 kl. 18 Ettornas välsignelse: i Lilla 
Lars. För dem som startar sin skolgång. 
Efter välsignelsen kvällste och saft.
Fre 8.8 kl. 9-11.30 Familjeklubb:  i Virkby 
kyrka. För småbarn med egen vuxen. Fri 
samvaro, lek, kaffe och saft. Välkommen 
med!
Virkby vardagsrum också under som-
maren onsdagar kl. 17-19 i Virkby kyrkas 
församlingssal. Trevlig samvaro för alla 
oberoende av ålder. Kvällste.
Svenska verksamhetens dagsutflykt till 
Iniö ons 13.8. Vi åker med buss från Virkby 
kl. 8.30 och kör via St. Lars kyrka i Lojo. 
Vi kör via Gustavs till Iniö färjan, på vägen 
dit stannar vi för att dricka kaffe. Framme 

i Iniö ska vi bekanta oss i Iniö kyrka, samt 
museet Ploki ja Merimuseo. Vi äter lunch i 
Iniö församlingshem och är  tillbaka i Lojo 
ca. 18.30. Utflykten kostar 30 euro. Anmäl 
till Markus Kallatsa senast 6.8 tfn 044 328 
4307 eller markus.kallatsa@evl.fi. Anmäl 
om du ska med från Virkby (Virkbykorset) 
eller Lojo St. Lars kyrka eller från annan  
busshållplats där emellan.

ÅBOLANDS PROSTERI
VÄSTÅBOLAND
Pargas sockenförsamling: 
Sö 13.7 kl. 10 Högmässa: i Pargas kyrka, 
Marith Leppäkari-Lindberg, Harri Kahlos. 
On 16.7 kl. 18 Sommarandakt: vid 
Munkvikens strand, Otto Lindén, 
Eva-Christina Pietarinen. 
Sö 20.7 kl. 10 Högmässa med konfirma-
tion: i Pargas kyrka, Otto Lindén, Patrik 
Sundell, Eva-Christina Pietarinen. 
On 23.7 kl. 18 Sommarandakt: på Skräb-
böle 
kvarnbacke, Otto Lidén, Harri Kahlos. 
Sö 27.7 kl. 10 Högmässa: i Pargas kyrka, 
Otto Lidén, Harri Kahlos. 
On 30.7 kl. 18 Sommarandakt:  
vid Pjukala gamla folkhögskola, Otto 
Lindén, Harri Kahlos. 
Sö 3.8 Hela församlingens gemensamma 
högmässa: i Nagu kyrka. Buss från Pargas 
församlingshem kl. 9.50. Tillbaka i Pargas 
ca kl. 15.30. Anmälningar till buss och 
kyrklunch till pastorskansliet senast 28.7. 
On 6.8 kl. 18 Sommarandakt: i Kårlax 
Sandbacka, Otto Lindén, Harri Kahlos. 
Sö 10.8 kl. 10 Familjemässa: med väl-
signelse av årets förstaklassister i Pargas 
kyrka, Esa Killström, Solveig Björklund- 
Sjöholm, Harri Kahlos. 
On 13.8 kl. 18 Sommarandakt:  
i Qvidja kapell, Otto Lindén, Harri Kahlos.

Nagu sockenförsamling:
Sö 13.7 kl. 11 Högmässa: i Nagu kyrka, 
Otto Lindén, Uma Söderlund. 
Sö 20.7 kl. 15 Finsk mässa i Själö kyrka: 
Otto Lindén, Eva-Christina Pietarinen. 
Sö 27.7 kl. 18 Kvällsmässa: i Nagu kyrka, 
Pär Lidén, Harri Kahlos.
Sö 3.8 kl. 11 Hela församlingens gemen-
samma högmässa: i Nagu kyrka, Janette 
Lagerroos, Linnéa Nygård, Robert Helin. 
Kyrklunch i Nagu församlingshem efter 
högmässan. Anmälning till lunchen till 
pastorskansliet senast 28.7.
Sö 10.8 kl. 11 Familjemässa: med väl-
signelse av skolbarn i Nagu kyrka, Otto 
Lindén, Robert Helin. 
– kl. 14 Högmässa i Nötö kyrka: 
Otto Lindén, Robert Helin. 

Korpo sockenförsamling: 
Sö 13.7 kl. 11 Sommargudstjänst: i Jurmo 
kapell, Janette Lagerroos, Mikael Gran-
lund. 
– kl. 18 Finsk kvällsmässa: i Korpo kyrka, 
Janette Lagerroos, Mikael Granlund. 
Sö 20.7 kl. 15 Gudstjänst: i Norrskata kyr-
ka, Janette Lagerroos, Mikael Granlund. 
Sö 3.8 Hela församlingens gemensamma 
högmässa: i Nagu kyrka. Buss från Korpo 
församlingshem kl. 9.45, Galtby kl. 10. Till-

baka i Korpo ca kl. 15. Anmälningar till buss 
och lunch till pastorskansliet senast 28.7.
Sö 10.8 kl. 15 Gudstjänst i Norrskata kyr-
ka: Janette Lagerroos. 
– kl. 18 Kvällsmässa: med välsignelse av 
skolbarn i Korpo kyrka, Janette Lagerroos, 
Uma Söderlund. 

Houtskärs sockenförsamling:
Sö 13.7 kl. 11 Högmässa: i Houtskärs kyr-
ka, Clas Abrahamsson, Eva-Christina 
Pietarinen. 
Sö 27.7 kl. 11 Högmässa: i Houtskärs kyr-
ka, Pär Lidén, Uma Söderlund. 
Sö 3.8 Hela församlingens gemensamma 
högmässa: i Nagu kyrka. Följ med annon-
sering för info om skjutsar och anmälning. 
Sö 10.8 kl. 11 Familjemässa: med välsig-
nelse av skolbarn i Houtskärs kyrka, Ja-
nette Lagerroos, Uma Söderlund. 

Iniö sockenförsamling:
Sö 20.7 kl. 13 Högmässa: i Iniö kyrka, 
Björn Nalle Öhman, Harri Kahlos. 
Sö 3.8 Hela församlingens gemensamma 
högmässa: i Nagu kyrka. Följ med annon-
sering för info om skjutsar och anmälning. 

ÅBO
Sö 13.7 kl 12 Högmässa:  
Domkyrkan. Björkgren, Laurila. 
On 16.7 kl 13-15 Sommarcafé: Aurelias 
innergård. Välkommen liten som stor, ung 
som gammal för att dela en stund av ge-
menskap under sommaronsdagarna. Vid 
dåligt väder inomhus.
- kl 16-18 Sommarhålan: för alla unga, 
Aurelias innergård. Utespel, något smått 
att äta, andakt och framför allt umgänge. 
Vid dåligt väder inne i Aurelia. 2 vån.
Sö 20.7 kl 12 Högmässa: Domkyrkan. 
Liljeström (pred), Nykvist (lit), Danielsson.
On 23.7 kl 13-15 Sommarcafé:  
Aurelias innergård. 
Sö 27.7 kl 12 Högmässa: Domkyrkan.  
Wikstedt (pred), Liljeström (lit), Daniels-
son.
Ons 30.7 kl 13-15 Sommarcafé: 
Aurelias innergård. 
- kl 16-18 Sommarhålan: för alla unga, 
Aurelias innergård. Utespel, något smått 
att äta, andakt och framför allt umgänge. 
Vid dåligt väder inne i Aurelia. 2 vån.
Sö 3.8 kl 12 Högmässa: Domkyrkan. Ny-
kvist (pred), Liljeström (lit), Danielsson. 
Högmässan kan även ses via www.virtu-
aalikirkko.fi.
On 6.8 kl 13-15 Sommarcafé:  
Aurelias innergård. 
Sö 10.8 kl 12 Högmässa: med välsignelse 
vid skolstarten, Domkyrkan. Björkgren 
(pred), Björkgren-Vikström (lit), Laurila. 
Kyrksaft/kyrkkaffe. 
- kl 13.30 Rundvandring för barn: Sök 
möss i Domkyrkan samtidigt som du får 
lära dig om kyrkans historia.
On 13.8 kl 13-15 Sommarcafé: 
Aurelias innergård. 
- kl 16-18 Sommarhålan: Aurelias inner-
gård. 
To 14.8 kl 17-21: Välkommen att träffa för-
samlingens medarbetare under Konstens 
natt på Biskopsgatan 15, Åbo!
- kl 18-19.30 Mössjakt för barn: 
Domkyrkan.

ÅLANDS PROSTERI

JOMALA
Sö 13.7 kl. 13 Friluftsgudstjänst: på Kungö 
batteri. Kollekt: Kungsö byalag
On 16.7 kl. 19 i kyrkan: Musik i sommar-
kvällen med Fredrik Erlandsson.
Sö 20.7 kl. 11 Högmässa:  
Rantala, Erlandsson. 
Sö 27.7 kl. 18 Högmässa: (Obs tiden!) 
Rantala, Erlandsson
Sö 3.8 kl. 11 Gudstjänst: 
på Rönngården Serell, Sjölund
Sö 10.8 kl. 11 Högmässa: Serell, Hansen

MARIEHAMN
Sö 13.7 kl. 11 Högmässa: 
i S:t Görans kyrka*
Ti 15.7 kl.19 Konsert: i S:t Görans kyr-
ka,Essi Höglund, violin, Vuokko Lahtinen, 
altviolin, Joanna Hanhikoski, cello. Fritt 
inträde, programblad 15/10 euro.
To 17.7 kl. 19 Konsert: i S:t Görans kyrka, 
Pianisten Anders Gabriel Sundström be-
rättar och spelar musik av bl.a. Haydn, 
Mozart och Brahms. Fritt inträde, pro-
gramblad 15€ 
Lö 19.7 kl. 19 Konsert: i S:t Görans kyr-
ka, Karl Olandersson, trumpet Mathias 
Algotsson, piano, Hans Backenroth, bas, 
Ronnie Gardiner, trummor. Fritt inträde, 
programblad 20 euro.
Sö 20.7 kl. 11 Högmässa: på församlings-
hemmets innergård. Gunnevi Styrström. 
To 24.7 kl. 13.30 Allsångscafé: 
i församlingshemmet. 
Sö 27.7 kl. 11 Högmässa: i S:t Görans kyrka.*
Sö 3.8 kl. 11 Högmässa: i S:t Görans kyrka. * 
TI 5.8 kl. 19 Katrina kammarmusiks  
öppningskonsert: i S:t Görans kyrka, Fritt 
inträde, programblad 30/25 euro. 
On 6.8 kl. 12 Lunchkonsert: Katrina kam-
marmusik i S:t Görans kyrka,  Fritt inträde, 
programblad 20/15 euro 
To 7.8 kl. 13.30 Allsångscafé: 
i församlingshemmet. 
Lö 9.8 kl. 12-18 Vernissage: av Efti Pa-
padopoulou Georlins ikoner i S:t Görans 
kyrka. Utställning till 12.10. Kyrkan öppen 
kl. 10-18. 
Sö 10.8 kl. 11 Högmässa:  
i S:t Görans kyrka.* 

Vägkyrka: S:t Görans öppen må-fr  
kl. 10–18, lö kl. 10-15. Guide på plats och 
kyrkråttsjakt för de unga besökarna. 

*= livestreaming på församlingens  
Facebooksida. 

NÄRPES PROSTERI
KORSNÄS
Sommaröppet i kyrkan: 1.6-31.8 onsdagar 
till fredagar kl. 12-15
Gudstjänst sö 13.7 kl. 18: i Korsnäs kyrka, 
Risku-Åberg, Lidman
Baltikumvännernas loppis på Gruvvägen 
28 öppet varje ti-lö kl. 13-16, sista dagen 
sommaröppet 9.8. Fungerar med frivilliga 
krafter! Kontant betalning. Välkommen att 
fynda och/eller donera!
Matutdelning: onsdagar kl 10 
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i församlingshemmet
Högmässa sö 20.7 kl. 11: 
i Korsnäs kyrka, Friman, Lidman
Gudstjänst sö 27.7 kl. 11: 
i Korsnäs kyrka, Risku-Åberg, Lidman 
Sommarsamling på Strandhyddan on 30.7 
kl. 18: ”Madeira- Atlantens pärla i ord och 
bild”. Ebba Carling, Leif och Catharina Olin. 
Helgmålsbön i gammaldags stil lö 2.8 kl. 
18: i Korsnäs kyrka, Kronqvist, Granholm 
(ersätter söndagens gudstjänst)
Kvällsmässa sö 10.8 kl. 18:  
i Korsnäs kyrka, Friman, Granholm
Sommarsånger on 13.8 kl. 18: i Taklax bö-
nehus, församlingskören, TrioSeniores (Åke, 
Rainer & Boris) Ebba Carling berättar ur livets 
skattkista. Servering och snabblotteri.  
Närståendevårdarträff: för vårdare och 
vårdtagare 15.8 kl. 11.30-15 på Strand
hyddan. Grillkorv och potatissallad, kaffe 
med dopp. 5 euro/person. Benita Lidman 
och Carl-Erik Hermans leder allsång och 
sittgymnastik. Ledare: Pia Nabb från Folk-
hälsan och diakon Hanna Hofman. Anmä-
lan senast ti 12.8 till Hanna, se nedan.
50 års konfirmandträff: För dig som blev 
konfirmerad för 50 år sedan år 1975- väl-
kommen tillsammans med avec 17.8
 17.8. Högmässa kl.11: efteråt program 
med servering i församlingshemmet. An-
mäl för serveringen senast 8.8 till Hanna, 
hanna.hofman@evl.fi, 044 410 1825. 

Under sommaren nås församlingens per-
sonal till 6.8 på tfn 044 410 1821

KRISTINESTAD
Sö 13.7 kl. 12 Gudstjänst: i Ulrika Eleonora 
kyrka. Engström, Bergqvist.
Sö 13.7 kl. 15 Högmässa: i Sideby kyrka. 
Engström, Bergqvist.
On 16.7 kl 18.30 Sommarsamling  
på Jonnsborg: Mikael och Anna från Så-
ningsmannen berättar om deras pionjär-
verksamhet i östra Asien. Debora Hannus 
och Carina Jansson leder allsång.  
Servering.
To 17.7 kl. 12 Härkmeri missionssyförening: 
Vi träffas vid Yvonne Andtfolks trädgård. 
Servering, andakt; vi samlar medel till 
Härkmeri bönehus.
To 17.7 kl. 19 Konsert med Lina Teir: 
i Ulrika Eleonora kyrka.
Sö 20.7 kl. 10 Högmässa:  
i Lappfjärds kyrka. Eklöf, Bergqvist.
Sö 20.7 kl. 13 Friluftsgudstjänst vid Carlsro 
museum: Lars Nisula, Tjöck spelmanslag. 
Servering efter gudstjänsten. Kaffeavgift 
3 euro.
Ti 22.7 18.00: Konsert med Seeli Toivio i 
Ulrika Eleonora kyrka.
Lö 26.7 18.00: Sommarfest i Sideby kyrka 
(Slef). Daniel Djupsjöbacka, Leif Eriksson, 
Anna-Lisa och Olle Nilsson. Sångprogram.
Sö 27.7 15.00: Gudstjänst i Sideby kyrka. 
Toivonen, Bergqvist.
Sö 27.7 18.00: Gudstjänst Lfds kyrka. Toi-
vonen, Bergqvist.
On 30.7 18.00: Gravgårdsvandring med 
Lasse Backlund vid Åsändans kapell i 
Lappfjärd. Andakt och servering till förmån 
för Gemensamt Ansvar.
Sö 3.8 13.00: Radierad gudstjänst i Ulrika 
Eleonora kyrka. Norrback, Vättö.
Sö 3.8 18.00: Högmässa i Lfds kyrka. 

Norrback, Vättö.
Sö 10.8 12.00: Högmässa i Krs kyrka. Norr-
back, Bergqvist.
Sö 10.8 15.00: Friluftsgudstjänst vid Kors-
berget. Norrback, Bergqvist.
Ti 12.8 18.00: Allsångskväll och fri samvaro 
på Jonnsborg. Möjlighet att bada bastu. Ta 
med eget tilltugg. Kaffe, te och saft finns 
och grillen är varm.

NÄRPES 
Närpes 
Lö 12.7 kl. 19 Kaskö musiksommars kon-
sert i Närpes kyrka: Monica Groop m fl
Sö 13.7 kl. 11.30 ”Hästbesök i kyrkstall”: 
Start från stadshusets parkering 11.30. 
Kaffeservering efter högmässan. Arr: När-
pes guideklubb och församlingen.
– kl. 12 Högmässa: i kyrkan. Predikan 
Rabbe Sandell, liturg Sundqvist, kantor 
Lindén.
Må 14.7 kl. 18 Konsert: i kyrkan. Tobias 
Backman, klassisk gitarr, Linnéa Gunnars-
son, sopran.
Ti 15.7 kl. 18 Kyrkogårdsvandring: med 
guide vid Närpes kyrka. Yvonne Ståhlgård- 
Karlsson. Avgift 5 euro, kaffe ingår.
– kl. 18 Andakt:  
i Rangsby bykyrka, Rabbe Sandell.
On 16.7 kl. 19 Marie Fredriksson Tribute:  
Julia och Eric duo på Frank Mangs Center. 
Fr 18.7 kl. 18 Fredagskväll på Fridskär: 
Samling, kaffe och bastu.
Må 21.7 kl. 9.30 Matutdelning: Café Albert.
Ti 22.7 kl. 18 Kyrkogårdsvandring: med 
guide vid Närpes kyrka (på finska) Marian-
ne Winter. Avgift 5 euro, kaffe ingår.
On 23.7 kl. 18 Sommarmusik i S:ta Maria: 
Emilia Tikkala, sång, Sam Lindén, piano. 
Ti 29.7 kl. 18 St. Olavs-vandring: i området 
kring Närpes kyrka. Britta Hannus- 
Gullmets. Avgift 5 euro, kaffe ingår.
Sö 3.8 kl. 12 Högmässa: i kyrkan.  
Strömbäck, Granholm.
Må 4.8 kl. 9.30 Matutdelning: Café Albert.
Sö 10.8 kl. 12 Högmässa: i kyrkan. Predi-
kan Boris Salo, Toivonen, Lindén-Liljehage. 

Övermark
On 9.7 kl. 18 Psalmkväll i kyrka: Vi sjunger 
älskade psalmer. Efteråt kvällste i kyrkan. 
Andakt Sundqvist, kantor,Tikkala.
Sö 20.7 kl. 12 Högmässa: i kyrkan. Toivo-
nen, Tikkala. Efter högmässan kyrkkaffe 
och hembygdsfest i hembygdsmuseet.

Pörtom
Sö 20.7 kl. 14 Samling på kyrktorpet: 
i Pörtom. Ulf Sundqvist m fl
Sö 27.7 kl. 12 Högmässa: i kyrkan. 
Toivonen, Tikkala.
To 7.8 kl.18 Musik i augustikvällen: vid 
Kyrktorpet i Velkmossa. Närpes spelmans-
gille, Gerd Lindén-Liljehage, Jan Liljehage. 
To 14.8 kl. 20 Musik i augustikvällen: i kyr-
kan. Linnéa Sadak och Marcus Jakobsson 
sång, Elias Jakobsson ackompanjemang.

KORSHOLMS PROSTERI

KORSHOLM 
Sö 13.7 kl 13 Högmässa: i Smedsby för-
samlingsgård (fg). Björklund, Nygård.
To 17.7 kl 19 Sommarsånger i Älvkyrkan:. 
Allsånger med Erica Nygård.  

Andakt: Mats Björklund. Servering.
Sö 20.7 kl 13 Högmässa: i Smedsby fg. 
Björklund, Nygård.
On 23.7 kl 19 Musikfestspelens i Korsholm 
öppningskonsert: ”Bridge of Light”, i kyr-
kan.
Sö 27.7 kl 11 Högmässa: i kyrkan. Björk-
lund, Nordqvist-Källström. Efteråt 50-års 
konfirmandjubileum.
Sö 3.8 kl 11 och kl 14 Sommarskriftskolans 
konfirmationsmässor: i kyrkan. Lindblom, 
Nordqvist-Källström.
Sö 10.8 kl 11 Högmässa: i kyrkan. Lind-
blom, Nordqvist-Källström.
Sö 10.8 kl 19 Augustitoner: i kyrkan. Rainer 
Holmgårds kompositionskonsert. Sångare 
från kammarkörerna Psallite och Bel Canto 
och instrumentalister. Dir. Susanne Wes-
terlund och Rainer Holmgård. Fritt inträde.
Ti 12.8 kl 19 Sommarkonsert: i kyrkan. Kei-
jo Vättö, kantor i Korsholms finska försam-
ling, orgel. Finländska kompositörers verk 
samt improvisationer. Gratis inträde.

KVEVLAX
Sö 13.7 kl 10 Högmässa:  
Kass, Svante Sjöholm.
Sö 20.7 kl 10 Högmässa: Kass, Sjöholm.
Sö 27.7 kl 10 Gudstjänst: Kass, Sjöholm.
Sö 27.7 kl 15 Musikfestspelen i Korsholm, 
konsert: ”Barock och romantik: I klangens 
djup”
Sö 3.8 kl 10 Högmässa: Kanckos, Andrén.
Sö 10.8 kl 10 Gudstjänst: Kanckos, Andrén.
To 14.8 kl 21 Skymningsmusik: Orgel
konsert med Marcus Wargh. Fritt inträde. 
Kollekt. Servering vid klockstapeln. 

REPLOT
Bönemöte: fredagar 11.7, 18.7, 25.7, 1.8 och 
8.8 kl 10 i Replot församlingshem (fh). 
Leif Galls.
Sö 13.7 kl 12.30 Gudstjänst: i Björkö. Ves-
terlund, Vidjeskog. Kyrkkaffe.
Sö 20.7 kl 14 Friluftsmöte: Christina Björk-
holms villa på Tallskat. Sång, program och 
servering. Samåkning från Bernys kl 13.30.
Lö 26.7 kl 18 Korsholms musikfestspel, 
konsert: i Replot kyrka. ”The King and the 
Count – from Bach to Haydn”.
Sö 27.7 kl 10 Högmässa: i Replot kyrka. 
Vesterlund, Lång.
Sö 3.8 kl 14 Friluftsgudstjänst: på Granö-
sunds fiskeläge. Berndt Berg, Heidi Lång.
Sö 10.8 kl. 10 Högmässa med 50-års
konfirmandjubileum: i Replot kyrka. Pro-
gram med kaffe efteråt i församlingshem-
met. Berndt Berg, Heidi Lång.

SOLF
Sö 13.7 kl 18 Kvällsgudstjänst:  
Kass, Vidjeskog.

Sö 20.7 kl 18 Kvällsmässa: Kass, Vidjeskog.
Sö 27.7 kl 18 Kvällsgudstjänst: Kass, Lång.
sö 3.8 kl 18 Kvällsmässa:  
Kanckos, Vidjeskog.
Sö 10.8 Familjedag på Kronvik lägergård: 
I samarbete med Sundom kapellförsam-
ling. Gudstjänst kl 10 med Camilla Svevar 
och Monica Heikius. Servering. Pyssel och 
program med Sofia Böckelman och Malin 
Haglund. Behöver du transport till Kronvik, 
kontakta pastorskansliet, 044 770 8122 
senast ti 5.8 kl 14.

MALAX
Sö 10.8 kl. 16: Kören The Gospel Voice 
övar i Malax kyrka.
Fr 15.8 kl. 18: Invigning av bron till Sten-
skäret. Vi bjuder på kaffe, grillkorv och 
musik. Man kan samtidigt bekanta sig 
med fritidstomterna och den gam-
la skogsvaktarstugan på ön. Adress: 
Hamnskärsvägen-Stenskärsvägen
To 28.8 kl. 11-16: Pensionärsutfärd till 
Alskat. Gäst: Henrik Östman. Tema: ”Att 
försvara sin tro i vardagen”. Lunch och ef-
termiddagskaffe ingår. Nattvardsmässa.
Pris: 20 € (transport, mat + kaffe). För-
handsanmälan per telefon under tiden 
1-14.8.2025 till tel. 040 5872010. Begränsat 
antal platser, anmäl i god tid för att säkra 
din plats! Arrangör: Korsholms prosteri.

Malax 
Sö 13.7 kl. 12 Gudstjänst vid Brinkens mu-
seum: hembygdsdagen. Isaksson.
On 16.7 kl. 18 Sommarungdomssamling: i 
Övermalax församlingshem (fh). Volleyboll, 
grillning, fritt program. Från åk 7.
Sö 20.7 kl. 10 Högmässa: i kyrkan. 
Englund, Brunell.
Sö 27.7 kl. 10 Gudstjänst: i kyrkan 
Isaksson, Brunell.
On 30.7 kl. 18 Sommarungdomssamling: 
i Övermalax fh. Volleyboll, grillning, fritt 
program. Från åk 7.
Sö 3.8 kl. 10 Högmässa: i kyrkan. 
Isaksson, Lax.
Sö 10.8 kl. 10 Gudstjänst: i kyrkan.  
Isaksson, Lax.
Må 11.8 kl. 18 Ekumeniska bönegruppen: 
i Socken.
On 13.8 kl. 19 Öppet hus: terminsstart för i 
Socken, ungdomar åk 7 uppåt.

Bergö
Sö 13.7 kl. 14 Gudstjänst: i kyrkan. Eng-
lund, Brunell. 50-årskonfirmanderna är 
särskilt inbjudna!
Sö 20.7 kl. 14 Högmässa: i kyrkan.  
Englund, Brunell.
Sö 27.7 kl. 14 Gudstjänst: i kyrkan. 
Isaksson, Brunell.

NYKARLEBY
Nina Åström duo  
i Jeppo kyrka
Sångaren och evangelisten Nina Åström 
håller konsert i Jeppo kyrka söndagen 
den 20 juli klockan 19. Inträdet är fritt, 
kollekt uppbärs för att täcka kostnaderna. 
Eventuellt överskott går till byggandet av 
nya stugbyn på Klippan. Arr. SLEF Jeppo i 
samarbete med Nykarleby församling.
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Sö 3.8 kl. 14 Högmässa: i kyrkan. 
Isaksson, Lax.
Sö 10.8 kl. 14 Gudstjänst: i kyrkan.  
Isaksson, Lax.

Petalax
13.7 kl. 12 Gudstjänst: i kyrkan:  
Englund, Brunell.
Sö 20.7 kl. 12 Högmässa: i kyrkan.  
Englund, Brunell.
Sö 27.7 kl. 12 Gudstjänst: i kyrkan. 
Isaksson, Brunell.
Sö 3.8 kl. 12 Högmässa: i kyrkan.  
Isaksson, Lax.
Sö 10.8 kl. 12 Gudstjänst: i kyrkan.  
Isaksson, Lax.

PEDERSÖRE PROSTERI
JAKOBSTAD
Fre 11.7 kl. 19 In da House: i Församlings-
centrets ungd.utr, Sundberg. 
Sö 13.7 kl. 12 Högmässa:  
i Jakobstads kyrka, J-G Björk, Johansson. 
Ti 15.7 kl. 11-13 Jakobstads kyrka öppen: 
för stillhet och förbön. 
Ti 15.7 kl. 13 Kvar i stan: i Församlingscen-
tret. Sommarpsalmer och -sånger med 
Anna-Karin Johansson. Servering.  
Fre 18.7 kl. 19 In da House: i Församlings-
centrets ungd.utr, Sundberg. 
Sö 20.7 kl. 12 Gudstjänst på Nanoq:  
Englund, Johansson. Ingen gudstjänst kl. 12 
i Jakobstads kyrka.  
Sö 20.7 kl. 19 Konsert: 
med Jacob Gospel i Skolparken.  
Sö 20.7 kl. 20.30 Taizémässa: i Jakobstad 
kyrka, Englund, Holmström, Johansson 
Må 21.7 kl. 19 Voff-gudstjänst: vid  
Församlingscentret. En friluftsgudstjänst 
för hundar, deras ägare och vänner. Biskop 
Bo-Göran Åstrand, Englund, Ann-Mari 
Audas-Willman, Cecilia Åminne. Servering. 
OBS! Gudstjänsten hålls utomhus obero-
ende av väder. 
Ti 22.7 kl. 11-13 Jakobstads kyrka öppen: 
för stillhet och förbön. 
Ti 22.7 kl. 13 Kvar i stan: i Församlingscen-
tret. Pilgrimsvandring till Santiago, Lisen 
Kåll. Servering.
Fre 25.7 kl. 19 In da House: i Församlings-
centrets ungd.utr, Sundberg. 
Lö 26.7 kl. 10-14 Klockstapelcafé: vid 
Jakobstads kyrka, Englund, M Borgmäs-
tars. Servering.   
Lö 26.7 kl. 19 Psalmafton: i Jakobstads 
kyrka, Borgmästars, Johansson, andakt 
Svarvar. 
Sö 27.7 kl. 11 Ekumenisk gudstjänst: 
i Skolparken, Daniel Sundkvist, Kristian 
Hiltunen. 
Sö 27.7 kl. 13 Mässa på finlandssvenskt 
teckenspråk: i Jakobstads kyrka, dövpräst 
Maria Lindberg. Kyrkkaffe efteråt.  
Sö 27.7 kl. 14 Sommargudstjänst: på 
Mässkär, Englund, Johansson. 
Sö 27.7 kl. 18 Kvällsmässa: i Jakobstads 
kyrka, Svarvar, Johansson. OBS! Tiden. 
Ti 29.7 kl. 11-13 Jakobstads kyrka öppen: 
för stillhet och förbön.  
Ti 29.7 kl. 13 Kvar i stan: i Församlingscen-
tret. Prästliv och prästgårdsliv, Ulf Sunds-
tén. Servering. 
On 30.7 kl. 14 Samtalsgrupp kring sorg:  

i Församlingscentret, Svarvar, M Borgmäs-
tars. 
Fre 1.8 kl. 19 In da House: i Församlings-
centrets ungd.utr, Sundberg.  
Sö 3.8 kl. 10 Konfirmationsmässa: (Skrift-
skola 4) i Pedersöre kyrka, J-G Björk, 
Borgmästars, Nylund-Wentus. OBS! Ingen 
gudstjänst kl. 12 i Jakobstads kyrka.   
Sö 3.8 kl. 15 Sommargudstjänst: i Nabba 
kapell. Svarvar, Holmström, Johansson. 
Skyltning från Pörkenäsvägen. 
Sö 3.8 kl. 20 Musik i sommarkvällen: i 
Jakobstads kyrka. Karita Jungar och Mats 
Käldström sång, Anders Forsman, orgel, 
piano. Andakt Holmström.  
Ti 5.8 kl. 11-13 Jakobstads kyrka öppen: 
för stillhet och förbön. 
Ti 5.8 kl. 13 Kvar i stan: i Församlingscen-
tret. Tomas Klemets berättar om psalm-
diktaren och ornitologen Jacob Tegengren. 
Servering.  
Fre 8.8 kl. 19 In da House: i Församlings-
centrets ungd.utr, Sundberg. 
Sö 10.8 kl. 12 Högmässa:  
i Jakobstads kyrka, Svarvar, Borgmästars. 
Sö 10.8 kl. 20 Musik i sommarkvällen: i 
Jakobstads kyrka. Erik Nygård, violin, Tea 
Polso, orgel och piano. Andakt Holmström. 
Må 11.8 kl. 10-12 Öppen dagklubb: för barn 
0-5 år tillsammans med en vuxen i Bonäs 
prästgård, Västra Ringvägen 2. 
Ti 12.8 kl. 9-11 Öppen dagklubb: för barn 
0-5 år tillsammans med en vuxen i Kyr-
kostrands församlingshem, Vasavägen 116 
(ingång via lekparken på baksidan). 
Ti 12.8 kl. 11-13 Jakobstads kyrka öppen: 
för stillhet och förbön.  
Ti 12.8 kl. 13 Kvar i stan: i Jakobstads kyr-
ka. Guidning, Ulla Nyström. OBS! Platsen.   
On 13.8 kl. 9-11 Parkverksamhet för barn: 
2-5 år i Församlingscentrets lekpark. Info: 
Annette Tallgren 040-3100419. 
To 14.8 kl. 9-11 Öppen dagklubb: för barn 
0-5 år tillsammans med en vuxen i För-
samlingscentrets ungd.utr, Ebba Brahe 
espl. 2 (ingång mittemot Café Skorpan). 

KRONOBY
www.kronobyforsamling.fi
Kronoby
Sö 13.7 kl. 10 Gudstjänst: i Kronoby kyrka. 
Kavilo, Tedh Ahlskog.
Sö 20.7 kl. 10 Mässa: i Kronoby kyrka.  
Kavilo, Tedh Ahlskog.
Sö 27.7 kl.13 Sommargudstjänst: i Söderby 
bönehus: Markus Ventin, Bengt Forsblom. 
Sång Britt-Mari och Gun-Helen Andtfolk.
Sö 27.7 kl. 18 Finskspråkig gudstjänst: vid 
Hospitalskyrkan. Kavilo, Aira Kentala.
Sö 3.8 kl. 10 Mässa: i Kronoby kyrka. 
Boris Salo, Anders Forsman.
On 6.8 kl. 15–20 Pilgrimsdag i Kronoby: 
Se webbplats för mer information. Kavilo.
On 6.8 kl. 17 Pilgrimsmässa:  
i Kronoby kyrka. Kavilo.
On 6.8 kl. 19 Hospitalspredikan: i Korp
holmens hospitalskyrka. Kavilo, Forsman.
Sö 10.8 kl. 10 Gudstjänst: i Kronoby kyrka. 
Kavilo, Forsman.
Terjärv
Sö 13.7 kl. 10 Gudstjänst: i Terjärv kyrka. 
Heikkilä, Leni Granholm.
Sö 20.7 kl. 10 Mässa: i Terjärv kyrka.  
Heikkilä, Christina Heikkilä.
Sö 27.7 10 Gudstjänst: i Terjärv kyrka.  

Kavilo, Leni Granholm. 
Må 28.7 19 Bach-konsert: i Terjärv kyrka. 
Marko Kupari, orgel. Ester Vidjeskog, violin. 
Stefan Lönnquist, cembalo och dirigent. 
Ahlsved-Nygård släktkör. Servering.
Sö 3.8 kl. 13 Mässa: i Terjärv kyrka.  
Timo Saitajoki, Stefan Lönnquist.
Sö 10.8 kl. 10 Finskspråkig mässa: i Terjärv 
kyrka. Timo Saitajoki, Ann-Helen Mäkelä. 

Nedervetil
Sö 13.7 kl. 18 Kvällsmässa:  
i Nedervetil kyrka. Kavilo, Lovsångsgrupp.
Sö 20.7 kl. 13 Friluftsgudstjänst: hos 
Carola Salo-Back och Lars Back, Heikki-
lä,Christina Heikkilä.
Sö 27.7 kl. 10 Mässa: i Nedervetil kyrka. 
Timo Saitajoki, Aira Kentala.
Sö 3.8 kl. 18 Gudstjänst: i Nedervetil kyr-
ka. Kavilo, Forsman.
Sö 10.8 kl. 13 Gudstjänst: i Nedervetil kyr-
ka. Kavilo, Forsman

Suomenkielistä
Su 27.7 kl.18 Suomenkielinen jumalan-
palvelus Hospitaalikirkossa: Kavilo, Aira 
Kentala.
Su 10.8 klo 10 Suomenkielinen messu:  
Teerijärven kirkossa. Timo Saitajoki, 
Ann-Helen Mäkelä. 

LARSMO
Gudstjänsterna strömmas via församling-
ens YouTube kanal samt direktsändning i 
Larsmo När-TV.  
To 10.7 kl. 13-15 Sommarcafé: i Holm bö-
nehus. Välkommen på kaffe och nygräd-
dade våfflor!
Sö 13.7 kl. 10 Högmässa: Hildén, Wiklund, 
sång Hanna Viklund. Kyrkvärd: Furuholmen.
To 17.7 kl. 13-15 Sommarcafé: i Holm bö-
nehus. Välkommen på kaffe och nygräd-
dade våfflor!
- kl. 14 Nattvard vid Sandlunden: Hildén, 
Wiklund.
Sö 20.7 kl. 10 Högmässa: Hildén, Wiklund, 
kyrkkaffe. Kyrkvärd: Vikarholmen.
Ti 22.7 kl. 10-12 Bön och lovsång för 
kvinnor: vid prästgården.
To 24.7 kl. 13-15 Sommarcafé: i Holm bö-
nehus. Välkommen på kaffe och nygräd-
dade våfflor!
Sö 27.7 kl. 10 Gudstjänst: Sjöblom, Wik-
lund, Ester Vidjeskog violin. Kyrkvärd: 
Storströmmen I.
To 31.7 kl. 13-15 Sommarcafé: i Holm bö-
nehus. Välkommen på kaffe och nygräd-
dade våfflor!
Lö 2.8 kl. 18 Torgmöte vid Equity: med 
Larsmo baptistförsamling, Peter Silfver-
berg, Jukka Hildén, Marita Kackur, Gospel 
Riders, sånggruppen Fiskarna.
Sö 3.8 kl. 10 Högmässa: Sjöblom, kyrkkaf-
fe. Kyrkvärd: Storströmmen II.
Sö 10.8 kl. 10 Gudstjänst: Hildén. 
Kyrkvärd: Risöhäll.

NYKARLEBY
GUDSTJÄNSTER
Sö 13.7 kl 10 Gudstjänst:  
Nykarleby (Nkby) kyrka. Edman, Ringvall. 
-kl 12 Högmässa: Jeppo kyrka. 
Edman, Ringvall.
Sö 20.7 kl 10 Högmässa: Nkby kyrka. 
Östman, Lönnqvist.

- kl 12 Psalmgudstjänst: Jeppo kyrka, 
Kaj Granlund, Birgitta Sarelin
- kl 12 Högmässa: Munsala kyrka. 
Östman, Lönnqvist.
Sö 27.7 kl 10 Gudstjänst: Nkby kyrka.  
Östman, Ringvall.
– kl 12 Högmässa: Jeppo kyrka. 
Östman, Ringvall.
– kl 18 Kvällsgudstjänst: Munsala kyrka. 
Östman, Lönnqvist.
To 31.7 kl 18.30 Mässa: Nkby kyrka  
”Tänd en eld” Predikan Mats Nyholm, 
Ronny Thylin, Marika Björkgren-Thylin, 
Charlotte Steffansson-Myrskog, sommar-
lägrets lovsångsteam. Arr. KU.
Lö 2.8 kl 21.30 Mässa: Nkby kyrka 
”Människa - kom fram!” Daniel Björk, 
Jockum Krokfors, sommarlägrets lov-
sångsteam. Arr. KU.
Sö 3.8 kl 10 Högmässa: Nkby kyrka. 
Smeds, Ringvall.
– kl 12 Gudstjänst: Jeppo kyrka. 
Smeds, Ringvall.
– kl 14 Friluftsgudstjänst: Hällon i Monå. 
Östman, Ringvall.
Sö 10.8 kl 10 Högmässa: Jeppo kyrka. 
Östman, Ringvall.
kl 12 Högmässa: Munsala kyrka. 
Östman, Ringvall.

MUSIK
Sö 13.7 kl 19 Sång i sommarkvällen :i 
Pensala bönehus; T. Klemets, M. Klemets, 
Wörship. Arr. Slef Pensala
Fre 18.7 kl 18 Konsert: med kören Nox och 
vokalensemble i Munsala kyrka. Dir. Hanna 
Kronqvist. Programblad. Altarandakt.
Sö 20.7 kl 19 Konsert: med Nina Åström: 
Jeppo kyrka. Fritt inträde. Kollekt.
Sö 10.8 kl 18 Allsångskväll: i Nykarleby 
kyrka. David Hellman med band, Ellinor 
Haglund, Tina Nylund, Lars Westerlund, 
Lars-Johan Sandvik. Fritt inträde. Kollekt. 
Arr. KU

SAMLINGAR OCH GRUPPER
Förbön: tisdagar i juli kl 18 förbön i Nykar-
leby kyrka med Sandra Frilund.
Lö 19.7 kl 17 Gravgårdsvandring:  
på Jeppo begravningsplats.  
Arr. Jeppo hembygdsförening
Lö 19.7 kl 13 Bönehusets dag: Jeppo böne
hus. Eftermiddagsprogram.  
Kl. 19 Sommarfest. Sångprogram. Predi-
kant: Kristian Sjöbacka. Arr. Slef Jeppo.
Ti 5.8 kl 13 Sommarträffen:  
i Nykarleby församlingshem
Ti 5.8 och 12.8 kl 18 Bibelgruppen Världens 
ljus: i Nkby församlingshem

PEDERSÖRE
11–13.7 Sommarmöte i Esse: Punsar 
bönehus. Mera info på webbplats lff.fi.
Fr 11.7 kl. 18 Inledningsmöte: Anders Värn-
ström, Daniel Björk, Antero Heikkilä
Lö 12.7 kl. 18 Nattvardsmässa:  
Vesa Pöyhtäri, Rune Östman
Sö 13.7 kl. 10 Gudstjänst i tältet:  
Vesa Pöyhtäri, Per-Erik Häggman

Sö 13.7 kl. 10 Högmässa med konfirma-
tion: Purmo kyrka. Österbacka, Pandey
- kl. 10 Högmässa med konfirmation: Esse 
kyrka. Komulainen, Malmsten-Ahlsved
- kl. 13 Högmässa: Pedersöre kyrka. 
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FREDAG 8.8.2025
Kl. 18 Inledningsmöte. Kl. 20.00 Kvällsmässa.

LÖRDAG 9.8.2025
Kl. 9.30 Bibelstudium I. Leif Nummela. Kl. 11.00 
Sångsamling.  Kl. 13–14 Ungdomskören Evange­
licum på Narinkentorget Kl. 14.30 Bibelstudium II.   
16.00 	Missionssamling. Kl. 18.00 Bönestund.  
Kl. 19.00 Missionärsvälsignelse och missionskväll.

SÖNDAG 10.8.2025
Kl. 9.30 Bibelstudium III. Kl. 11.00 Flerspråkig  
GloriaDei-mässa.

Mötesplats: Lutherkyrkan, Fredriksgatan 42.  
Barn- och ungdomsprogrammet finns på  
www.slef.fi tillsammans med info om kaffe,  
mat, bokförsäljning, missionsinfo och lotteri.  
Festen strömmas på SLEF:s  
YouTube-kanal. Högmässan  
sänds i Radio Vega 17.8 kl 13.   
Arrangör: Svenska Lutherska  
Evangeliföreningen i Finland (SLEF).

ALLA DAGAR 
Välkommen på missionsfest  

till Lutherkyrkan i Helsingfors!

SVENSKA LUTHERSKA
EVANGELIFÖRENINGEN

I FINLAND  •  SLEF

ANDE OCH LIV r.f.
Sommarkonferens 1–3 augusti i Kristinestad 

TEMA: Herrens härlighet
HUVUDTALARE: Morgan Carlsson från Sverige

LOVSÅNG: Linda Laukkonen med team
MER INFO: andeochliv.org, Facebook

START: fredag 9.30 lovsång  
AVSLUTNINGSMÖTE: söndag 13.30

SOMMARMÖTE I KÅLLBY 
8–10.8.2025

Välkommen att delta i sommarmötet vid Flynängens bönehus. 
Mötets tema är "Herrens fruktan är vishet" Job 28:28.

PROGRAM
Fredag 8.8:	 Mötestillfällen från kl.18.00, sångstund kl.20.00,  
	 ungdomssamling kl.21.30.
Lördag 9.8:  	 Mötestillfällen från kl.10.00, 13.00, 14.45, barnens  
	 sångstund kl.16.30, möten 17.30, sångstund  
	 kl.20.00, ungdomssamling kl.21.30.
Söndag 10.8: 	 Högmässa kl.10.00, möte kl.12.45, söndagsskola  
	 kl.14.00, möten kl.15.15 och kl.18.00.

Radiering sker via radio LFF (98,00 MHz) och sänds också på LFF:s 
Youtube kanal. Mera info om mötet finns på www.lff.fi 

Arrangör: Kållby fridsförening r.f. Adress Spårvägen 20, Kållby.

Varmt välkommen till gemenskapen kring Guds ord! 

Sagalunds museum på Kimitoön  
Välkomnar grupper, enskilda och familjer.

 Program för barn, trädgård, guidning, utställningar mm.
Lunchcafé och museibod.

Se mer på : www.sagalund.fi  

Österbacka, Pandey
On 16.7 kl. 20 Musik i sommar-
kvällen: Pedersöre kyrka. Liina 
Viljamaa, cello och sång; Jenni 
Laurila, orgel och flöjt. Andakt 
Björk
To 17.7 kl. 19 Psalmafton: Esse 
kyrka. Vi sjunger kända och äls-
kade psalmer. Ann-Helen Mä-
kelä, orgel. D Björk, M Björk
Fr 18.7 kl. 18 Familjekväll:  
Hällsand sommarhem
Sö 20.7 kl. 10 Högmässa: Peder-
söre kyrka. Komulainen, Pandey. 
Strömning i Youtube
- kl. 12.30 Konfirmationsmässa 
(LLF): Esse kyrka
- kl. 14 Sjung, Sjung: Emaus bö-
nehus
- kl. 14 Sammankomst: Punsar 
bönehus
- kl. 15 Sammankomst:  
Flynängens bönehus
- kl. 16.30 Konfirmationsmässa 
(LFF):  
Pedersöre kyrka
- kl. 18 Kvällsmässa: Purmo kyr-
ka. Björk, Pandey
On 23.7 kl. 18 Kreativ tweens-
kväll på Hällsand. Sofie Björk-
gren-Näse
- kl. 20 Musik i sommarkvällen: 

Pedersöre kyrka. Ett livsverk i 
toner - Rainer Holmgård 80 år. 
Kammarkörerna Psallite och Bel 
Canto. Andakt Jakob Nylund, 
Henrik Östman, orgel
To 24.7 kl. 14 Andakt: Essehem-
met. Nylund, Östman
Fr 25.7 kl. 18 Välgörenhets-
konsert med Church Hill Boys: 
Pedersöre kyrka. Andakt Komu-
lainen. Kollekt till Gideoniterna
Sö 27.7 kl. 10 Högmässa: Esse 
kyrka. Björk, Östman. Strömning 
i Youtube
- kl. 13 Högmässa: Åvist bykyrka.  
Komulainen, Östman
- kl. 14 Sammankomst: Punsar 
bönehus
- kl. 15 Sammankomst: 
Flynängens bönehus
- kl. 18 Gudstjänst: Pedersöre 
kyrka. Nylund, Östman
Sö 3.8 kl. 10 Högmässa med dop: 
Purmo kyrka. Björk, Östman. 
Strömning i Youtube
- kl. 10 Konfirmation: Jakobstads 
svenska församling i Pedersöre 
kyrka
- kl. 13 Högmässa: Pedersöre 
kyrka. Björk
- kl. 14 Sammankomst: Punsar 
bönehus

- kl. 15 Sammankomst:  
Flynängens bönehus
- kl. 18 Gudstjänst: Esse kyrka. 
Nylund, Pandey
Fr 8.8 kl. 18 Tweenskväll på 
Hällsand
Lö 9.8 kl. 19 Sång i sommar-
kvällen: 
Forsby bykyrka. Östman. Sång-
program. Andakt Björk. Servering
Sö 10.8 kl. 13 Högmässa: Esse 
kyrka. Björk, Pandey
- kl. 18 Gudstjänst: Purmo kyrka.  
Nylund, Östman
8–10.8 Sommarmöte i Kållby: 
Flynängens bönehus Mera info 
på webbplats lff.fi. 
Sö 10.8 kl. 10 Högmässa: 
i Flynängens bönehus

Kom med! 
Bön: Purmo kyrkhem. Varje tors-
dag kl. 18.

www.kyrkpressen.fi

NÅ ÖVER  
72 000 

HUSHÅLL I  
SVENSKFINLAND 

MED EN ENDA  
ANNONS!

BOKNINGAR:
ANNONS@KYRKPRESSEN.FI

www.kyrkpressen.fi
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JULIKRYSSET

JUNIKRYSSETS LÖSNING
Bland de rätta lösningarna belönades följande med ett bokpris som kommer på posten. 
Vi gratulerar: Kjell och Mikaela Rudnäs, Nykarleby, Ulla-May Häggblom, Lepplax och Lisa 
Wikström, Kimito.

Namn & adress:

Mobilnummer:

SKICKA IN!
Sänd in din krysslösning senast fredagen den 1 augusti 2025 till: Kyrkpressen, Södra 
kajen 8, 00130 Helsingfors. Märk kuvertet ”Julikrysset”. För kännedom: de oöppnade 
kuverten med kryssvar och adressuppgifter skickas vidare till Svenska Lutherska 
Evangeliföreningen som tar tillvara frimärkena till förmån för missionsarbete. 
Du kan också ta en bild av krysset och skicka till kryss@kyrkpressen.fi. De tre först 
öppnade rätta lösningarna belönas med bokpris. Bibelcitaten i krysset är enligt Bibel 
2000. Lycka till!

BR
ITT-M

AR
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LK
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RADIO & TV

Aftonandakt kl. 19.15
Fredag 11.7 Anna-Pia Svarvar, Larsmo	
Lördag 12.7 kl.17.58 Ett ord inför helgen 
Söndag 13.7 Läsning ur Svenska Bibelsällskapets 
provöversättning av Nya testamentet 
Måndag 14.7 Jakob Nylund, Åbo
Tisdag 15.7 Anna Edgren, Åbo
Onsdag 16.7 Anna Edgren, Åbo
Torsdag 17.7 Anna Edgren, Åbo
Fredag 18.7 Anna-Pia Svarvar, Larsmo
Lördag 19.7 kl.17.58 Ett ord inför helgen
Söndag 20.7 Läsning ur Svenska Bibelsällskapets 
provöversättning av Nya testamentet 
Måndag 21.7 Jakob Nylund, Åbo
Tisdag 22.7 Anni Maria Laato, Åbo
Onsdag 23.7 Anni Maria Laato, Åbo
Torsdag 24.7 Anni Maria Laato, Åbo
Fredag 25.7 Anna-Pia Svarvar, Larsmo
Lördag 26.7 kl.17.58 Ett ord inför helgen
Söndag 27.7 Läsning ur Svenska Bibelsällskapets 
provöversättning av Nya testamentet
Måndag 28.7 Mezmur Holmström, Åbo (repris 
från 19.10.2023)

Tisdag 29.7 Karl Granberg, Västerhankmo
Onsdag 30.7 Jessica Lindroos, Åbo
Torsdag 31.7 Jessica Lindroos, Åbo
Fredag 1.8 Dag-Ulrik Almqvist, Helsingfors (re-
pris från 5.7.2023)
Lördag 2.8 kl.17.58 Ett ord inför helgen
Söndag 3.8 Läsning ur Svenska Bibelsällskapets 
provöversättning av Nya testamentet
Måndag 4.8 Onni Thulesius, Tammerfors
Tisdag 5.8 Dag-Ulrik Almqvist, Helsingfors (re-
pris från 6.7.2023)
Onsdag 6.8 Sara Torvalds, Karis
Torsdag 7.8 Rea Anner, Helsingfors (repris från 
17.7.2023)
Fredag 8.8 Kaikka Växby, Vanda
Lördag 9.8 kl.17.58 Ett ord inför helgen
Söndag 10.8 Läsning ur Svenska Bibelsällskapets 
provöversättning av Nya testamentet
Måndag 11.8 Onni Thulesius, Tammerfors
Tisdag 12.8 Jan Edström, Esbo
Onsdag 13.8 Jan Edström, Esbo
Torsdag 14.8 Rea Anner, Helsingfors (repris från 
24.7.2023)

Andrum kl. 6.54 
(med repris kl. 9.54)
Fredag 11.7 Cecilia Nahnfeldt, Åbo
Måndag 14.7 Fred Wilén, Grankulla
Tisdag 15.7 Maria Westerling, Helsingfors
Onsdag 16.7 Maria Westerling, Helsingfors
Torsdag 17.7 Maria Westerling, Helsingfors
Fredag 18.7 Kaikka Växby, Vanda
Måndag 21.7 Fred Wilén, Grankulla
Tisdag 22.7 Ingemar Johansson, Mariehamn
Onsdag 23.7 Ingemar Johansson, Mariehamn
Torsdag 24.7 Ingemar Johansson, Mariehamn
Fredag 25.7 Kaikka Växby, Vanda
Måndag 28.7 Gustav Björkstrand, Åbo 
(repris från 25.4.2022)

Tisdag 29.7 Fred Wilén, Grankulla
(repris från 26.4.2022)
Onsdag 30.7 Katarina Gäddnäs, Mariehamn 
(repris från 27.4.2022)
Torsdag 31.7 Kalle Sällström, Helsingfors 
(repris från 28.4.2022)
Fredag 1.8 Ina Laakso, Helsingfors
Måndag 4.8 Ina Laakso, Helsingfors
Tisdag 5.8 Ann-Louise Gauffin, Helsingfors 
Onsdag 6.8 Daniela Hildén, Helsingfors
Torsdag 7.8 Lars-Erik Styrström, Borgå
Fredag 8.8 Daniela Hildén, Helsingfors
Måndag 11.8 Heidi Storbacka, Jakobstad
Tisdag 12.8 Heidi Storbacka, Jakobstad
Onsdag 13.8 Heidi Storbacka, Jakobstad
Torsdag 14.8 Lars-Erik Styrström, Borgå

NYTT FRÅN DOMKAPITLET

Prästrättigheter
Pastor Kjell Thuvall, präst i 
Svenska kyrkan, har beviljats 
rätt att verka som präst i den 
Evangelisk-lutherska kyrkan 
i Finland.

Förordnanden
Pastor Tuomo A Komulainen för-
ordnas fortsättningsvis som för-
samlingspastor i Pedersöre för-
samling från 1.7.2025 tills vidare.

Pastor Jean Banyanga-Nu-
baha förordnas fortsättnings-
vis som församlingspastor i Jo-
hannes församling på viss tid 
13.7.2025–12.7.2026.

Kaplanen i Karis-Pojo svens-
ka församling Maria Repo-Ro-
stedt beviljas partiell tjänstle-
dighet (20 %) 1.9–30.11.2025 
och 1.1–31.5.2026.

Pastor Marcus Jakobsson av-
går från kaplanstjänsten i När-
pes församling. Sista dagen är 
31.8.2025.

Pastor Hans Boije förord-
nas som tf kyrkoherde i Re-
plots församling för viss tid 
8.6–13.7.2025.

Pastor Hans Boije förord-
nas som tf kyrkoherde i Vörå 
församling för viss tid 14.7–
28.11.2025.

Pastor Annica Smeds för-
ordnas fortsättningsvis som 
församlingspastor i Karleby 
svenska församling på viss tid 
9.10.2025–8.10.2027.

Pastor Henrik Östman för-
ordnas som tf kyrkoherde i 
Replots församling på viss tid 
11.8.2025–10.8.2026. Han bevil-
jas tjänstledighet från kaplans-
tjänsten i Nykarleby försam-
ling för samma tid.

Pastor Lars van der Heeg för-
ordnas som församlingspastor 
i Ekenäsnejdens svenska för-
samling på viss tid 1.9.2025–
31.8.2026.

Kontraktsprost Raseborgs 
prosteri
Kyrkoherden i Hangö svenska 
församling Monica Cleve för-
ordnas som kontraktsprost i 
Raseborgs prosteri 1.8.2025–
31.7.2029.

Kaplanstjänst i Ekenäsnej-
dens svenska församling
En kaplanstjänst i Ekenäsnej-
dens svenska församling har 
inom utsatt tid sökts av Mar-
kus Kallatsa. Domkapitlet har 
konstaterat att han uppfyller 
behörighetskraven och besit-
ter den skicklighet och förmå-
ga som tjänsten förutsätter. 
Domkapitlet uppmanar för-
samlingsrådet att välja Mar-
kus Kallatsa till kaplan eller be 
domkapitlet lediganslå tjäns-
ten på nytt.

Kaplanstjänst i Korsholms 
svenska församling
En kaplanstjänst i Korsholms 
svenska församling har inom 
utsatt tid sökts av Mats Björk-
lund. Domkapitlet har kon-
staterat att han uppfyller be-
hörighetskraven och besitter 
den skicklighet och förmå-
ga som tjänsten förutsätter. 
Domkapitlet uppmanar för-
samlingsrådet att välja Mats 
Björklund till kaplan eller be 
domkapitlet lediganslå tjäns-
ten på nytt.

Lediga tjänster i stiftet
Tjänsten som domprost och 
kyrkoherde i Borgå svenska 
domkyrkoförsamling förklaras 
ledig att sökas senast 31.7.2025 
kl. 15. Annonsen kan läsas på 
domkapitlets hemsida och på 
KirkkoRekry.

Tjänsten som lagfaren as-
sessor vid domkapitlet i Bor-
gå stift har redan tidigare för-
klarats ledig att sökas. Ansö-
kan ska vara hos domkapitlet 
senast 31.7.2025 kl. 15. An-
nonsen kan läsas på domka-
pitlets hemsida och på Kirk-
koRekry.

Följande sammanträde
21.8, 18.9, 23.10, 13.11, 11.12.

Domkapitlet betjänar
Domkapitlet tar emot besök 
enligt överenskommelse. Dom-
kapitlets personal nås per tele-
fon och epost

Sommarstängt 23.6-3.8.2025.

Gudstjänst kl. 13.03
Söndag 13.7 Festhögmässa från Franciskusfes-
ten på Kökar. Predikant: Bo-Göran Åstrand. Li-
turg: Peter Karlsson. Mässan spelades in den 6 
juli 2025.

Söndag 20.7 Gudstjänst från Laestadianernas 
fridsföreningars sommarmöte i Pedersöre. Pre-
dikant: Per-Erik Häggman. Gudstjänsten spela-
des in den 13 juli 2025.

Söndag 27.7 Gudstjänst med Väståbolands 
svenska församling. Predikant: Janette Lager-
roos. Gudstjänsten spelades in den 20 juli 2025 i 
Norrskata kyrka.

Söndag 3.8 Gudstjänst med Kristinestads svens-
ka församling. Predikant: Daniel Norrback.

Söndag 10.8 Samnordisk gudstjänst från Dan-
mark. Produktion: Danmarks Radio.

Sommartider
Fontana Medias kontor 

har semesterstängt 30.6–1.8 
(detta gäller också för be-

ställningar i nätbokhandeln). 

Du hittar vårt bokbord
 på Kyrkans Ungdoms sommar-

läger i Nykarleby 
31.7–2.8!

tfn 040 831 5897  
www.fontanamedia.fi  
Södra kajen 8, 00130 Helsingfors

Lämna in din hyresannons via webben

Och spara 5 euro i serviceavgift!

KYRKPRESSEN.FI
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S
usanna Sinivirta växte upp 
i Eskilstuna, där hennes 
pappa var pastor i en finsk 
pingstförsamling. Hon äls-
kade att bo där.
– Ofta reser jag i mitt sin-

ne tillbaka till skogarna och vyerna vi 
hade där. Om någon säger ”gullviva” el-
ler ”snödroppe” så ser jag min mammas 
trädgård framför mig. Mycket av den 
estetik jag har i mig kommer därifrån.

När hon skulle börja högstadiet flyt-
tade familjen till Finland. Det var inte 
lätt. I flera år längtade hon tillbaka till 
Sverige, och hennes föräldrar lät hen-
ne ofta resa tillbaka och hälsa på sina 
vänner.

– Det är skillnad på hur man uttalar 
Susanna på svenska och på finska. När 
vi flyttade och jag började tala mer fin-
ska måste jag använda helt andra musk-
ler i munnen än jag gjort tidigare.

Idag tänker hon att den svenska Su-
sanna är annorlunda än den finska Su-
sanna. Det kan bero på att hon var ett 
barn när familjen bodde i Sverige.

– I Finland kom tonåren och vuxenli-
vet. Men det är en rikedom att ha många 
kulturer i sig. Jag upplevde den svenska 
kulturen som lättare, inte så melanko-
lisk som den finska. Den svenska kul-
turen uppmuntrar inte till melankoli. 
Men jag är en person som lätt blir me-
lankolisk.

Hela sitt liv har Susanna Sinivirta ri-
tat och målat.

– När jag var 16–17 år bad jag till Gud: 
Om du vill ha något att göra med min 
talang, om du vill göra något med den, 
så är jag redo.

Några år senare började hon jobba 
med grafiska uppdrag för en missions-
organisation. I 20 år har hon jobbat med 
grafisk formgivning som företagare. 
Under de senaste åren, när barnen bli-
vit större, har hennes eget målande fått 
allt mer utrymme.

– Jag tycker om att behandla käns-
lor och svåra saker genom att ge dem 
en form eller färg. Jag måste få ut det 
genom att måla.

KULTUR

DET VAR SOM OM MINA 
HÄNDER VAR AVHUGGNA
Susanna Sinivirta förlo-
rade sitt barn. Sjutton år 
senare började hon måla 
kvinnor utan armar.
– För mig är sorgens färg 
en silvrig nyans av grått. 

TEXT OCH FOTO: SOFIA TORVALDS
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Ofta börjar det med att hon tänker på 
färger. Hurdan färg har sorgen?

– För mig är sorgen en blågrå färg, lite 
silveraktig. Det finns ju inget rätt och fel 
i konst, vilket är skönt. Det är bara vik-
tigt att få ut klumparna man har inuti.

När Eetu dog
Sjutton år efter att hennes förstfödda 
son Eetu dog i ett medfött hjärtfel bör-
jade hon måla kvinnokroppar med av-
huggna armar.

– Genast efter att han dött målade jag i 
ett litet skissblock: arga linjer med svart 
tusch. Jag kände starkt att mina händer 
var avhuggna. Rent fysiskt hade jag inte 
någon att bära på, jag var tom. Det kän-
des att jag inte behövde mina händer.

Sjutton år senare började bilderna le-
va i henne och hon började måla arm-
lösa kvinnor. Det hjälpte. 

– Eetu var fyra månader när han dog. 
Det var mitt livs svåraste tid. Men just 
då, när han dog, kändes Gud och him-
len så nära. Frågorna kom senare.

Varför? undrade hon. Är det någon 
idé att be när det ändå inte hjälper? Det 
var ju så många som bad för Eetu, vän-
ner i hela världen.

– Då kom en känsla av att jag inte vill 
be. Men efter ett tag började jag be Fa-
der vår. Jag tänkte att allt ju finns i den 
bönen. Under en lång tid var det den en-
da bön jag bad.

Den svåraste raden i Fader vår är ”ske 
din vilja”.

– Det var den rad jag upprepade för 
mig själv de sista dagarna, innan Eetu 
dog. Vi var så trötta på att sitta på in-
tensiven. Och jag såg ju hur han led. Då 
sa jag: Gud, gör vad du vill. Ske din vil-
ja. Jag orkar inte strida mer.

– Det var en lättnad.

Att försonas med försynen
Bara 1,5 år efter Eetu föddes deras andra 
son, Onni (som betyder lycka). Ganska 
snabbt efter det kom Noomi.

– På det viset fick jag mycket lycka i 
mitt liv ganska snabbt efter sorgen. Men 
jag var lite på tårna. Jag känner fortfa-
rande att jag bär på en rädsla som sitter 
väldigt djupt inne i mig: någonting kan 
hända mina barn. Jag är inte skyddad.

Men sedan många år tillbaka ber hon 
igen, också med egna ord och inte ba-
ra Fader vår.

– Det är liksom små bönepustningar, 
en ganska tystlåten bön. Men jag kän-
ner att jag återfått min tillit till Gud. Jag 
tar med honom in i min rädsla.

Hon har ingen förklaring på varför 
just deras Eetu måste dö. Det enda hon 
vet är att man måste tillåta det som sker 
– och man har ju inte heller något val.

– Jag tänker på det finska ordet salli-
mus, säger hon.

På svenska heter det försyn, ett ord 
som kan vara synonymt med öde, men 
också med omtanke.

– Jag tänker att livet inte bara är sorg-
ligt, det är också vackert och bra och 
fyllt av välsignelser. Det blir ändå nå-
gon form av balans. Jag tänker också 
att det bara är en liten tid vi lever här. 
Varför skulle jag klara den tiden utan 
blåmärken och svårigheter? Bibeln lo-
var oss inget lätt liv.

Men samtidigt talar Bibeln om ljuset 
och om en framtid då allt är bra.

– Vi är på väg dit, och under vägen 
sker det saker. Men Gud har sagt att 
han är med oss varje dag, och det kläng-
er jag mig fast vid.

I juni har hon en utställning i Krå-
kö, Borgå. Den heter ”Fåglarna sjung-
er även idag”.

– Fåglar ger mig hopp. De är ihärdi-
ga. De bekymrar sig inte. Någonstans 
i världen sjunger de alltid.

»Eetu var fyra må-
nader när han dog. 
Det var mitt livs 
svåraste tid.«

DET BÖRJADE MED att jag googla-
de ”klänningar för personer utan midja”. 
Googlingen visade att jag absolut borde 
undvika formlösa kåpor. Jag borde ge sken 
av en midja. Jag kunde kanske poängtera 
bysten i stället. Klänningen skulle gärna få 
vara ljusare upptill och nertill, mörkare vid 
midjan (som inte finns men vill ge sken av 
att finnas).

Det var då jag förstod att det skulle bli 
svårt.

I SEPTEMBER ska jag på en fest där jag 
ska hålla ett tal, vilket betyder att folk sär-
skilt kommer att titta på mig. Jag måste ha 
klänning. För övrigt brukar jag inte ha klän-
ning. Om jag hade några höfter att tala om 
skulle det kanske vara roligare.

Så jag började surfa. Jag googlade ”mother 
of the bride”. Blommigt? Bara axlar? Hinner 
jag gå på gym hela sommaren och få fina över-
armar? Det gick timmar och dagar, och min 
desperation steg. Prisnivån steg också. I något 
skede började jag känna att jag skulle kunna 
betala nästan vad som helst om jag bara hittade 
en klänning som dolde alla mina skavanker.

En klänning som gav mig midja, höfter och 
en känsla av vackra ben. En klänning som 
skulle få mig att se ut som jag ville vara, in-
te som jag var.

NÄR JAG HÅLLIT på med det här ett tag 
började jag fråga mig själv om jag skulle va-
ra redo att lägga lika mycket energi på att 
dölja mina psykiska skavanker. Hur mycket 
skulle jag betala för att andra ska tro att jag 
är god, givmild, tålmodig och kärleksfull?

Jag upptäckte att jag skulle kunna betala 
500 för ett sken av en midja, men inte ens 50 
för att andra ska tro att jag är god.

När det gäller godhet, givmildhet och kär-
lek vill jag nämligen gå igenom processen att 
erövra dem. Jag vill inte ge sken av, jag vill ha.

INGET I LIVET har lärt mig så mycket som 
det jag gjort fel. För andra människors skull 
hade jag gärna raderat idiotiska saker jag sagt 
eller gjort, men för egen del vill jag inte ge 
upp en enda. Det enda som får mig att verkli-
gen vilja växa är skam och kärlek. Skammen 
handlar om att jag ser så tydligt var jag brast 
och sårade och förnekade och fifflade.

Min skuld står ständigt inför mig.
Ibland är den så hemsk att jag inte kan för-

må mig att se på den. Andra gånger blir jag 
långsamt starkare och helare och vågar titta 
på det som är svagt och sorgligt i mig.

Det att jag älskar andra, och att de orkar för-
söka älska mig, gör att jag orkar jobba på den 
där moraliska midjan jag vill ha. Ibland vin-
ner jag en millimeter, ibland förlorar jag den.

Jag skulle aldrig ge upp den här kampen.

Sofia Torvalds  är redaktör.

»Jag ser 
så tydligt 

var jag 
brast och 

sårade och 
förnekade 
och fiffla-

de.«

Om att längta 
efter en midja

KOLUMN

Susanna Sini-
virtas sorg har 
en blågrå färg.
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DETTA ÄR ETT ANNONSSAMARBETE MED KYRKOSTYRELSEN

Hur kom det sig att tusentals kristna 
tågade mot Capitolium den 6 janua-
ri 2021, sjungande och bedjande i vän-
tan på att himmelska makter skulle ge 
Donald Trump segern i presidentvalet? 
För att få svar på detta kan vi granska 
hur amerikaner förhåller sig till tro och 
nation, historiska väckelser, sekulari-
seringen och politikens polarisering. 

Framför allt bör vi studera framväxten av en natio-
nalistisk karismatisk kristendomsform som kallats 
Den nya apostoliska reformationen (The New Apost-
olic Reformation, NAR). Rörelsen som i början bars 
av en vision att sprida evangeliet har på ett par de-
cennier blivit en drivkraft för kristen nationalism 
och global kristen överhöghet och – inte minst, ett 
hot mot demokratin. Här följer en liten bakgrunds-
teckning om hur detta var möjligt. 

Politisk polarisering
År 1979 bildades rörelsen Moral Majority under led-
ning av predikanten och ledaren för det inflytelseri-
ka Liberty University, Jerry Falwell. Moral Majority 
blev under ett decennium ett av de viktigaste språk-
rören för den kristna högern. Även om aborträtten 
var den ursprungliga gemensamma nämnaren tog 
man upp kampen mot allt som man ansåg hota de 
kristna värderingarna. Kampen handlade om att 
skydda framför allt barnen från det ”kulturella för-
fallet”, som sexualundervisning, transpersoner och 
evolutionsläran. Den togs sedan upp av inflytelseri-
ka pastorer, jurister och engagerade föräldrar i allt 
från skolor till delstatsdomstolar.

”Donald Trump blev den som utsågs att göra grov-
jobbet, smutsjobbet om man så vill, att som en orätt-
färdig ledare föra de rättfärdigas talan.”

Arbetet har småningom gett resultat i och med att 
många skolböcker förbjudits och att den allmänna 
aborträtten slopats genom ett beslut av Högsta dom-
stolen. Arbetet skedde ofta under religionsfrihetens 
täckmantel. När så Covid-pandemin drabbade blev 
religionsfriheten ett starkt argument för att hålla kyr-
kor öppna trots myndigheternas förbud. Samtidigt 
ville man ha mera kraft bakom engagemanget för 
Amerikas själ, inte minst på den politiska arenan. 
Donald Trump blev den som utsågs att göra grov-
jobbet, smutsjobbet om man så vill, att som en orätt-
färdig ledare föra de rättfärdigas talan. Trump vann 
valet 2015 uppbackad av majoriteten av de evange-
likala väljarna, mycket tack vare sin vicepresident-
kandidat Mike Pence. Om Trump inte ansågs riktigt 
rumsren av alla evangelikaler så var Pence den ide-
aliska evangelikala gentlemannen som ofta inledde 
kampanjtalen med frasen: ”Jag är kristen, konserva-
tiv, republikan i den ordningen.” 

Vilka är evangelikalerna?
Evangelikal är ingen samfundsbeteckning utan ett 
samlingsnamn för kristna kyrkor och samfund som 
förenas kring läran om pånyttfödelse (born-again) 

och Bibelns auktoritet. Många minns kanske Billy 
Graham, den världskända evangelisten som predi-
kade på Olympiastadion i Helsingfors i augusti 1987. 
Han träffade påven, mötte världsledare och predika-
de för hundratusentals människor under flera decen-
nier, ett budskap som berörde människor i många 
olika kulturer och konfessioner. Om sydstatsbaptis-
ten Billy Graham stod för traditionella evangelikala 
värderingar formulerat i Lausanne-deklarationen, är 
hans son Franklin Graham en representant för kris-
ten nationalism som gett sitt stöd till Donald Trump. 
Ännu i början av 1970-talet var abort ingen knäck-
fråga för de flesta evangelikaler. Idag ser vi hur den 
evangelikala rörelsen radikaliserats och politiserats 
med abortmotståndet som en gemensam nämnare. 

Grovt taget kan man dela in evangelikaler enligt 
organisationsform och graden av karismatisk and-
lighet. Sydstatsbaptister och andra klassiska evang-
elikala rörelser är organiserade som kyrkosamfund, 
men är inte karismatiska. Traditionella pingstvän-
ner som Assemblies of God är både karismatiska och 
samfundsorganiserade. Detsamma gäller gruppen ka-
rismatiska katoliker. Men vårt intresse gäller den allt 
större och växande grupp karismatiska kristna och 
fristående församlingar som inte är samfundsanslut-
na. Många är så kallade megakyrkor med tusentals 
medlemmar och gudstjänstbesökare. Dessa försam-
lingar leds av lokala pastorer, apostlar eller profeter 
som ingår i olika nätverk, nationellt och globalt. De-
ras gudstjänster präglas av modern lovsångsmusik, 
engagerad bön, predikningar och profeterande, inte 
sällan med nationalistiska eller politiska övertoner.  

Rädslor, värderingar och väckelsetro

 Många, främst vita, evangelikaler betraktar USA som 
en kristen nation och amerikanerna som ett utvalt 
folk. Samtidigt tilltar sekulariseringen särskilt bland 
den yngre generationen, vilket lett till osäkerhet och 
rädsla för samhällets framtid. Paradoxalt nog anser 
många evangelikaler att de är förföljda, vilket kan 
kännas lite märkligt eftersom de också är den störs-
ta och mest inflytelserika gruppen. Men de vill inte 
acceptera att de lever i ett mångkulturellt samhälle 
där olika röster och övertygelser syns och hörs på be-
kostnad av så kallade kristna familjevärderingar. De 
märker inte heller att de själva bidrar till sekularise-
ringen och kyrkans minskade trovärdighet genom 
sina tv-predikanters aggressiva budskap och många 
troendes hätska framtoning på sociala medier. Idag 
är evangelikaler den mest hatade religiösa gruppen, 
älskad endast av evangelikaler. 

Så har det inte alltid varit. I traditionell evangelikal 
självförståelse ingår, förutom en personlig tro, ett ak-
tivt församlingsengagemang, omsorg om samhällets 
utsatta. Men det är framför allt mission och evangeli-
sation som präglat de evangelikala samfunden. Och 
här kommer vi till väntan på den Stora Väckelsen. De 
historiska väckelserna på 1700-talet och 1800-talet 
och pingstväckelsen i början av 1900-talet då tusen-
tals människor kom till tro är något som evangeli-
kaler vill se upprepas i modern tid. Mångas förhopp-
ningar sattes till Jesusrörelsen på 1970-talet och an-
dra senare väckelser. En del väckelser ansågs dock 
för extrema för huvudfåran av karismatiska evange-
likaler. Andra urartade i skandaler eller tappade fart 
efter en tid. Men en del väckelser lämnade teologiska 
spår som fortfarande präglar dagens fristående ka-
rismatiska grupper och deras teologi. 

Del 2 och 3 hittar du avgiftsfritt på nätet,  
https://nyckeln.net

TEXT: JANI EDSTRÖM

Om Trump, kristen extremism  
och hotet mot demokratin

Texten på den här sidan finns publicerad på 
webbplatsen Nyckeln.net. Nyckeln.net upp-
rätthålls av Kyrkans central för det svenska 
arbetet i samarbete med Fontana Media. Den 
riktar sig primärt till anställda och förtroende-
valda i Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland, 
men är naturligtvis öppen för alla intressera-
de. Nyckeln vill ta upp också svåra frågor för 
att ge läsaren möjlighet till omvärldsanalys 
och självreflexion. 
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JSB
Rakennus

JSB-KONCEPT
Hela grundpaketet från samma leverant�r
-Jordbyggnad
-Sockelgjutning
-Golvgjutning

JSB-KONSEPTI
Koko perustuspaketti samalta toimittajalta
-Maanrakennus
-Perustukset
-Lattiavalut

www.jsbrakennus.fi

 Stefan Storvall  Mats Lindh Jari Emmes
 040 1956 944 040 181 9711 040 481 2811

Forsnäsgränd 13, Kronoby       www.ks-geoenergi.fi

Har ni gamla
kopparrör
i väggar

och golv?
Vi fixar nya rör,

synliga.
Snabbt och
förmånligt

Tfn 050-3383 481
Lillby

RÖR-
SANERING
i 60 och 70-tals hus

ALLT INOM 
ANTENNER, 
FIBER & 
PARABOLER.

379

419

ÖSTERBOTTEN 
BYGGER

Ab Wifotek Oy | info@wifotek.fi | www.wifotek.fi  | ☎ 050 572 9315

ATMOS och 
MAGA
VEDPANNOR
från enkla till  
avancerade, 
15-150 kW. 
Från Wifotek.
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ÖSTERBOTTEN BYGGER

- Allt från golv till tak -
.FI

Vi utför fullständiga
VVS-arbeten, med stor
noggrannhet och kvalitetstänkande.
Kontakt:
Andreas:  040 1972 350
Joakim: 040 1972 351
Ronny: 040 1972352
info@vasaror.fi    www.vasaror.fi 

 06-327 7111

SÖKER DU TOMT?
Vi erbjuder stadsnära landsbygd då den är som bäst.

www.korsholm.fi

Oy Alm & Hedman Ab

www.almhedman.fi • info@almhedman.fi 
0500-139 865, 050-561 6563

•  Allt inom        
    fasadrappning
• Målning och tvätt 
 av tak och fasader

• Målning och tapetsering
• Mattläggning
• Kakelarbeten
• Nybyggnad/renoveringar

Puh. 0500-865622 / 06-3468999, E-post: h.enlund@netikka.fi  

MÅNGSIDIGA BYGGTJÄNSTER
Vi bygger:
* Egnahemshus från grund till tapetsering
* Renoveringsarbeten
* Maskinfalsade plåttak, plåtlister och
  plåtdetaljer enligt beställning
* Auktoriserad Ruukki takprodukters montör

Vi är också specialiserade på:
* Sanering av vattenskador

* Inredningsarbete
* Installation av köksskåp

* Kakel och klinker montering 
* Försäljning och montering av fönster och dörrar

www.byggtjanstenlund.fi
Korsholm - Vasa

BYGGTJÄNST

• installation
• elmaterialförsäljning

• planering
050-5235391

leif.antell@pp.malax.fi

ELfirma Antell Leif

leif.antell@leifin.fi

Jordbyggnads
K. RÖNN

Vi utför det mesta 
inom jordbyggande

Begär offert!
Tel. 044-332 3370

Boka
gräsklippning

 

Drömmer du om lugnet på landet 
men vill ändå ha staden inom räckhåll? 

Söderfjärdsbackens bostadsområde ligger 
förvånansvärt nära både Malax och Vasa 

– perfekt för dig som vill kombinera det bästa 
av två världar.

Ta kontakt så berättare vi mera! 
Monica.asplund@malax.fi tfn 050 401 2405

* Målning och tvätt
   av tak och fasader
* Målning och tapetsering

* Mattläggning
* Kakelarbeten
* Nybyggnad/renoveringar



30  31 KYRKPRESSEN NR 12 • 9.7.2025 KYRKPRESSEN NR 12 • 9.7.2025

MARKNAD

ÖNSKAS HYRA

En nyutexaminerad pia-
nist söker en studio att 
hyra i centrum. Övnings-
rum i Främre Tölö. Vänli-
gen kontakta Ossi Tanner, 
0440522726. 

Vi är ett par som inleder 
våra studier och önskas 
hyra 2r+k i centrala 
Helsingfors. 
Vi är skötsamma, rökfria 
och har katt. Bra 
trafikförbindelser till Aalto 
och Arcada önskas. Hyra 
max. 1000€ 
Tel. 0401998030 
/Nathalie & Amos 

Skötsam åländsk lärarstu-
derande tjej önskar hyra 
en etta i centrala Vasa. 
Tel.+358407388443/Maja 

2:a i Åbo centrum. Gift par 
med katt, rökfria. 
Tel: 050-5309321/Hanna 

Två pålitliga systrar som 
studerar vid 
statsvetenskapliga 
fakulteten och till veterinär 
vid Helsingfors Universitet 
söker en gemensam 
hyreslägenhet (3 rum och 
kök) i området mellan 
Helsingfors centrum och 
Vik. Tfn 050 305 7959 

Två skötsamma ÅA-stude-
rande söker 2-3r+k i Åbo 
som rumskamrater inför 
höstens studier. Tel: 044-
9808018/Karin 

Jag är en 19 årig tjej från  
Ekenäs som inleder mina 
studier vid ÅA i höst och  
söker en etta att hyra cen-
tralt i Vasa för kommande  
3 år. Jag är lugn och skötsam, 
rök och djurfri.  
Frida: 0442356058 

Arkitektstuderande söker 
lägenhet i Esbo/H:fors.  
Skötsam och rökfri.  
Tel: 044-2304938  
frida.s.fors@gmail.com 

29-årig Åländsk tjej söker 
hyresbostad under studietid  
i Pargas (nära Axxell).  
Tel: 0406694225 

Skötsam och rökfri kantor 
säker hyresbostad i Helsing-
fors 1:a eller 2:a + kök. Läge 
med bra kommunikationer 
till centrala/södra Helsing-
fors. Tel/WA: +46760271966 

 UTHYRES

Tvåa i Åbo med kök, 
badrum o. inglasad 
balkong. Hyra 690€/mån + 
vatten+el. Nära till 
högskolor. 
Tel. 040-7354698 

Uthyres 2r+k, 53 m2 i Åbo. 
Nära till studieinrättningar. 
Gott skick och bra 
planlösning. Stor balkong, 
8 vån. med fin utsikt. Tel. 
0500368456 

2r+k, 63m2 i eftertraktat 
hus från 1928 i Åbo 
centrum. Unik lägenhet! 
Hyra 950€/mån 
+vatten+el. Tel. 
0407757918/Anders 

Uthyres 26 kvm etta på 
Smedsgatan 6 Åbo. Hyra 
510€. Tel: 050 3201266 

Etta+kokvrå, sovbalkong 
ovanpå i Helsingfors , 
Mecheling. badrum+WC, 
28 m2. Lämplig för 
studerande. Ledig. Hyra: 
680€+vatten 25€/pers. 
040-5757581 

Etta i Bortre Tölö, fin utsikt, 
nyrenoverat badrum och 
kokvrå. Hyra: 800 e/mån  
inkluderar vatten.  
Tel: 040 3569104 /Wilma 

Esbo/Ängskulla med bl.a. 
direkt förbindelse till metron. 
Hyra 980e/mån excl. vatten. 
Varm bilplats möjlig. 040 584 
1831/Filip https://asunnot.
oikotie.fi/vuokra-asunnot/
espoo/23288793 

 KÖPES

Vi är en familj som söker 
ett egnahem i östra 
Helsingfors. Gärna minst  
4 rum. Vi ser fram emot att 
hitta ett hem i lugnt och 
trivsamt område. 
Tel: 040-7152673/Olle 

Önskas helst köpa, men 
även motsvarande hy-
reslägenheter beaktas; 
fr.o.m. augusti/september, 
centralt läge i Helsingfors, 
minst 40kvm, maxpris/
hyra 280000€/1000€. Fast 
anställd diplomingenjör, 
skötsam, rökfri och ty-
värr även djurfri. -Hannes, 
0442684940 

SÄLJES

Med bilen fram till 
vinterbonad sommarstuga 
vid stranden ca 12 km 
väster om Ekenäs. 49 kvm, 
öppet kök, badrum, 
luftvärmepump, havsutsikt 
mot söder fr. terrassen. 
201 000 euro. Tel. 050 597 
8281 

ÖVRIGT

Var finns du lediga och or-
dentliga man? Du ska vara 
nykter, mellan 50 och 65 år 
och helst från Österbotten. 
Kaffevän. Ring 050-5622438 

Din marknadsannons lämnar 
du enklast in via vårt webb-
verktyg som finns på
www.kyrkpressen.fi. 
Priset är 4,50€ per rad. 
För annonser som lämnas in 
per telefon på nummer 
040 831 6614 (ej sms) 
eller via epost till adressen  
annons@kyrkpressen.fi  
tillkommer en service- 
kostnad på 5€.
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Kontakta oss
tel. 09-17 17 44
eller via e-post
locus@locus.fi

Anlita den mest erfarna hyresförmedlaren!
Förmedling med omtanke sedan 1993.

I behov av en hyresgäst?

Byskiston presenterar  Vargasommar  
som är namnet för årets sommarteater

Manus och regi: Rafael Frans

Plats: Arstu hembygdsgård. Nybyvägen 185, 66240 Petalax
Kan bokas på netticket.fi från 08.05.2025

Kontakta Yvonne 040-8493195 om ni vill göra gruppbokningar.

Torsdag    3.7 kl. 19.00 premiär
Söndag    6.7 kl. 17.00
Tisdag     8.7 kl. 19.00
Torsdag  10.7 kl. 19.00
Söndag  13.7 kl. 14.00
Tisdag  15.7 kl. 19.00
Extra föreställningar kan 
tillkomma om intresse finns.

tel. 06-364 1410,  050-5740464  carina.lagerstrom@netikka.fi

Korsnäs Blomster och 
Begravningstjänst

Blommor och presenter 
inför sommarens fester!

www.eekab.fi

Mer information om alla våra resor på vår hemsida!
www.ingsva.fi/resor
info@ingves.fi
Tel.nr. 06-7811 703

Ett urval av resor 2025
Legoland med Köpenhamn    28.7-2.8
 *2 rum kvar – boka senast 10.7!
Norska pärlor med Geiranger   30.7-6.8
*2 rum kvar – boka senast 10.7!
Alperna 5 länder – med Berninaexpressen  5-11.9
Gardasjön på hösten    15-21.9
Smakfulla Österlen    8-13.9
Mickes matresa till Kroatien och Österrike  14-20.10
Portvinsdalen med Glenn Sundstedt   1-7.11

www.kyrkpressen.fi
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Med stort intresse läste jag ar-
tikeln om hur kreationismen 
vinner fotfäste inom Borgå stift.
Att frågan väcker engagemang 
är inte förvånande – den rör bå-
de tro, vetenskap och synen på 
Bibeln. Men jag vill gärna ge 
ett annat perspektiv; att ska-
pelseberättelsen och evolutions-
läran inte nödvändigtvis står 
i konflikt, åtminstone inte på 
det plan som verkligen spelar 
roll för tron – det metafysiska.

Bibelns skapelseberättel-
se är inte skriven som veten-
skaplig avhandling. Den är en 
teologisk och poetisk text som 
besvarar frågor om ursprung, 
mening och syfte – inte om ge-
netik eller geologi. Den talar 
om en god skapelse, om männ-
iskans särskilda roll och om 

Guds närvaro i tillvaron. Det 
är djupt metafysiska utsagor.

Samtidigt ger evolutionslä-
ran en robust och välgrundad 
förklaring till hur livets mång-
fald utvecklats genom naturli-
ga processer. Men, den uttalar 
sig inte om varför världen finns 
eller om Gud finns bakom ske-
endet. Den förklarar mekanis-
mer, inte mening.

Det är därför fullt möjligt att 
vara troende kristen och sam-
tidigt acceptera evolutionen. 
Många kristna forskare, teo-
loger och lekmän världen över 
förenar en gudstro med veten-
skaplig integritet. Evolutionen 
kan ses som ett verktyg i Guds 
skapelseverk, där Gud verkar 
genom naturens ordning – pre-

cis som Gud verkar genom his-
toria, relationer och vardag.

Det är beklagligt om unga i 
kyrkliga sammanhang får hö-
ra att de måste välja mellan Bi-
beln och biologin. En sådan 
falsk motsättning riskerar att 
driva människor bort från bå-
de vetenskapen och tron. Vi 
behöver i stället en teologiskt 
grundad förståelse av skapel-
sen som rymmer både förnuft 
och förundran.

Det kräver att vi vågar läsa 
Bibeln på djupet – inte mindre 
bokstavligt, utan mer genom-
tänkt. Och det kräver att vi li-
tar på att sann tro inte hotas 
av sann kunskap.

CHARLES ANDERSSON, 
Eckerö

Uttalande om biskopsmötets 
pastorala vägledning 3.6.2025.
Efter kyrkomötets beslut att 
förkasta förslaget om två pa-
rallella äktenskapssyner och 
biskopsmötets pastorala väg-
ledning om att viga eller väl-
signa par av samma kön så vill 
vi anföra följande.

För det första, vill vi korrige-
ra det felaktiga påståendet att 
kyrkan inte skulle ha fattat ett 
beslut i fråga om vigsel av sam-
könade par. Detta stämmer inte. 
Det högsta beslutande organet 
inom den evangelisk-lutherska 
kyrkan i Finland har flera gång-
er beslutat att kyrkans förståel-
se av äktenskapet inte kommer 
att ändras. Det senaste beslu-
tet fattades av kyrkomötets ple-
num den 8 maj 2025. Biskops-
mötets förslag, som lagutskot-
tet i sitt uttalande stödde, blev 
då förkastat av kyrkomötet.

Den falska informations-
spridningen måste upphöra. 
Kyrkan har en uppfattning 
om äktenskapet som är i kraft, 
enligt vilken äktenskapet en-
dast är mellan en man och en 
kvinna. Denna ståndpunkt ut-
trycks tydligt bland annat i den 
kristna läran (kristinoppi) som 
godkänts av kyrkomötet. En-
ligt kyrkoordningen skall till 

exempel konfirmandundervis-
ningen basera sig på just denna.

För det andra, genom att ut-
färda ett pastoralt direktiv som 
antyder att samkönade äkten-
skap är acceptabla och till och 
med önskvärda, överskrider bi-
skopsmötet sina befogenheter 
och agerar såväl i strid med kyr-
koordningen, som i strid med 
besluten från kyrkans högsta 
organ, och värst av allt – i strid 
med Bibelns klara ord.

De biskopar som godkände 
biskopsmötets beslut bryter 
sitt biskopslöfte: ”Jag N.N. lo-
var inför den allsmäktige och 
allvetande Guden, att jag i mitt 
utövande av biskopsämbetet i 
N:s stift, vilket jag nu är redo 
att mottaga, vill följa Guds he-
liga, rena ord och den evange-
lisk-lutherska bekännelse som 
grundar sig på det. Jag skall ock-
så göra mitt bästa för att alla an-
dra, Ordets tjänare och de som 
lyssnar till Ordet skall följa dem 
och leva i enlighet med dem. Jag 
skall ordinera och viga präster 
som befinns vara dugliga. Jag 
skall också främja fred i landet 
och lydnad mot laglig auktori-
tet, iakttaga kyrkans lag och 
ordning i allt samt högtidligt 
uppmana och förplikta stiftets 
präster att göra detsamma.”

För det tredje bör instruk-
tioner från biskopar som stri-
der mot Guds ord inte följas, 
eftersom Artikel XVIII i Augs-
burgska bekännelsen, som ci-
terar kyrkofadern Augustinus, 
säger: ”Man skall inte ge efter 
för katolska biskopar om de 
misstar sig och lär ut sådana 
åsikter som strider mot Guds 
heliga Ord.”

Daniel Nummela,  
Finlands Ev. Luth. Folkmission

Niilo Räsänen,  
Finlands Ev. Luth. Folkmission 

Regina Leppänen,  
Finlands Ev.Luth Folkmission

Ville Mielonen,  
Finska Bibelinstitutets Stiftelse

Lauri Vartiainen,  
Finska Bibelinstitutets Stiftelse

Petri Kortelahti,  
Finska Bibelinstitutets Stiftelse

Sari Mäkimattila,  
Finlands Lutherska Evangeliförening

Tom Säilä,  
Finlands Lutherska Evangeliförening

Juhana Tarvainen,  
Finlands Lutherska Evangeliförening

Stig-Erik Enkvist,  
verksamhetsledare, LFF

Vesa Pöyhtäri,  
missionschef, LFF

Olav Vikström,  
styrelseordförande, LFF

Ingvar Dahlbacka,  
styrelseordförande, SLEF

Albert Häggblom,  
verksamhetsledare, SLEF

Ingemar Klemets,  
hemlandsledare, SLEF

Ville Väkeväinen,  
styrelseordförande, Rauhan Sana

Jukka Paananen,  
missionschef, Rauhan Sana

Timo Laato, 
Västra-Finlands Bedjarrörelses Förening 

Elias Halminen, 
Västra-Finlands Bedjarrörelses Förening 

Soili Haverinen, 
Finlands Teologiska Institut

Vesa Ollilainen, 
Finlands Teologiska institut

Antti Pitkäniemi, 
styrelseordförande, Esikoiset r.f.

Eero Nieminen, 
informationsansvarig, Esikoiset r.f.

Martti Leinonen, 
Missionsorg. Såningsmannen

Janne Aitta, 
Missionsorg. Såningsmannen

Eeva Pouke, 
verksamhetsledare, Uusheräys

Tuomo Lahtinen, 
vice ordförande, Uusheräys

Timo Keskitalo, 
ordförande, Paulus synoden.

Skicka insändaren till: Kyrkpressen/opinion, Södra kajen 8, 01300 Helsingfors. E-post: redaktionen@kyrkpressen.fi. Glöm inte namn, adress och telefonnummer. Standardlängden 
för de kortare insändarna är 1 200 tecken. Redaktionen förbehåller sig rätten att förkorta insändarna.

OPINION

Kreationism

Man måste inte välja mellan 
Bibeln och biologin

Äktenskapssyn

Biskoparna överskrider sina befogenheter

Bibelläraren Sven Reich-
mann trodde att det i den yt-
tersta tiden blir för eller emot 
Israel, såsom det var för eller 
emot Jesus. Man ser redan att 
det går som han förutsåg. Isra-
el har blivit världens jude. Guds 
ord talar också om att Jerusalem 
skall bli en lyftesten för alla folk.

Ledaren i Kyrkpressen nr 11 
sällar sig till våra andra medi-
er som sprider Israelfientlig-
het. Som om någon här i Fin-
land skulle veta bättre än isra-
elerna själva hur deras säker-
het tryggas! Israels existens är 
hela tiden hotad av terrororga-
nisationer och länder som har 
Israels utplåning som målsätt-
ning. Gazaborna har valt Ha-
mas att styra och ställa. De star-
tade kriget genom en bestialisk 
massaker på oskyldiga israe-
ler, efter att i åratal ha skjutit 

raketer och missiler mot lan-
det. Ledarskribenten påpekar 
att många hamnat fel i histo-
rien. Nu gäller det för honom 
och andra att inte skrika kors-
fäst och släppa Barabbas lös.

REGINA KREANDER, Grankulla

SVAR:
I Israel-Palestinafrågan har 
vi tankar om läget i Gaza som 
också framförs i den offent-
liga debatten i Israel, även av 
judiska och sionistiska röster 
i landets eget parlament. Det 
är då svårt att veta vilket Isra-
el vi enligt insändarskribenten 
är fientliga till. I detalj och ny-
anser är det inte så att vi säl-
lar oss  till andra medier i Fin-
land i frågan. Vi har en egen 
ståndpunkt.

JAN-ERIK ANDELIN, ledarskribent

Israel

Om KP:s ledare i nr. 11

”Tango med Martín” tor. 7.8 kl. 16 och 19, Solhälla 
”Sibelius i våra hjärtan” fre. 8.8 kl. 19, Solhälla
”Caprice” kaffekonsert lör. 9.8 kl. 14, Solhälla
”Bach i sommarkvällen” lör. 9.8 kl. 22, S:t Olofs kapell
”Musiken – min väg” sön. 10.8 kl. 15, Skärgårdshemmet

PÅ PELLINGE OCH I BORGÅ DOMKYRKA

MONICA GROOP
Konstnärlig  

ledare

PROGRAM

Biljetter, program, artister: www.pellingemusikdagar.fi

”Jubileumskonsert”
VI FIRAR PELLINGE MUSIKDAGAR 10 ÅR 
Joseph Haydns ”Missa in tempore belli” (Mässa i  
krigstider/Pukmässan) samt hans trumpetkonsert.

Lojo stadsorkester, Finska kammarkören, Marika Hölttä,  
Monica Groop, Niilo Erkkilä, Aarne Pelkonen,  
Miikka Saarinen, Eric-Olof Söderström, dirigent

Lör. 9.8 kl. 19, Borgå domkyrka
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Teologen behövde gå till en psykolog. ”N
u känner jag inte dig så bra och vet inte vad du vill prata om

”, sa psykologen. ”Kanske du tar alltsam
m

ans från början”.  
”O

kej, det kan jag göra. I begynnelsen skapade G
ud him

m
el och jord.”

Tommys Fysio
Jakobstadsvägen 24B, 66900 Nykarleby

tfn. 044-974 3529

tfn 040 831 5897  info@fontanamedia.fi 
www.fontanamedia.fi • www.kyrkpressen.fi

ÅRETS TURNÉ NÄRMAR SIG!ÅRETS TURNÉ NÄRMAR SIG!

Trons återkomst – eller?  
Särskilt yngre män är allt mer intres-
serade av tro, samtidigt krymper fort-
farande kyrkans medlemsantal. Har 
tron kommit tillbaka? Hur? Utöver 

diskussionerna blir det kaffeserve-
ring, bokförsäljning och andakt.  

Välkommen med!

HÅLLTIDER FÖR KVÄLLARNA:
16.00 Bokförsäljningen börjar

17.00 Kaffe & tilltugg
18.00 Programmet börjar

Turnén är ett samarbete mellan Fontana  
Media, Kyrkpressen, Församlingsförbun-
det och den lokala församlingen på orten.

KYRKSLÄTT 
Måndag 15.9  

Ellen, Köpcentret Kirsikka 
Elina Sagne,  

Mikael Sjövall, 
Sofia Torvalds

KRISTINESTAD 
Måndag 1.9 

Finska förs.hemmet 
Patrica Strömbäck, 

Benjamin Häggblom, 
Pian Wistbacka

MARIEHAMN 
Torsdag 18.9 

Församlingshemmet  
  Johanna Evenson, 

Alexandra Äng, 
Sofia Torvalds

KVEVLAX 
Tisdag 2.9 

Församlingshemmet 
Jan-Erik Nyberg, 

Benjamin Häggblom, 
Amanda Audas-Kass,  

Nicklas Storbjörk

NYKARLEBY 
Onsdag 3.9 

Församlingshemmet 
Jukka Sandvik,  

Rebecca Pettersson,  
Jan-Erik Nyberg, 

Sofia Torvalds

HELSINGFORS 
Tisdag 16.9  

Matteus 
Camilla Ekholm, 

Jan-Erik Andelin, 
Sofia Torvalds

LOKALA GÄSTER

Amanda Audas-Kass

Andrey HeikkiläJan-Erik Nyberg

Rebecca Pettersson Jukka Sandvik

Benjamin Häggblom

Alexandra Äng

Mikael SjövallMoa Karlsson

Patrica Strömbäck Björn Vikström

Johanna Evenson

Elina Sagne-Ollikainen Camilla Ekholm

Anna Henning

Jan-Erik AndelinSofia Torvalds Pian Wistbacka Nicklas Storbjörk Kalle Sällström Åsa Nordström

BORGÅ 
Torsdag 11.9  

Församlingshemmet 
Jan-Erik Andelin, 
Anna Henning, 
Sofia Torvalds

PARGAS 
Onsdag 17.9 

Församlingshemmet 
Björn Vikström,  
Moa Karlsson, 
Sofia Torvalds

OBS! Kvällsmässa i kyrkan kl. 18,  
Programmet börjar kl. 18.30.

JAKOBSTAD 
Torsdag 4.9 

Kyrkostrands förs.hem. 
Jan-Erik Nyberg,  

Rebecca Pettersson,  
Andrey Heikkilä, 
Sofia Torvalds


